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FokusŶí skupiŶa – Projekt KoŶĐepĐe ďydleŶí a její pilotŶí ověřeŶí ve 
ŵěstě Ostrava 
FokusŶí skupiŶa předstaǀuje jedeŶ ze tří iŶforŵačŶíĐh pilířů – praĐoǀŶíĐh týŵů, Ŷa jejiĐhž 
základě je tǀořeŶ dokuŵeŶt KoŶĐepĐe. 
Cíleŵ fokusŶíĐh skupiŶ je zapojeŶí příslušŶíků Đíloǀé skupiŶǇ projektu do tǀorďǇ KoŶĐepĐe 
ďǇdleŶí ;dále KoŶĐepĐeͿ. FokusŶí skupiŶǇ ďǇlǇ do projektu zařazeŶǇ ĐoďǇ partiĐipatiǀŶí prǀek, 
jelikož zástupĐi Đíloǀé skupiŶǇ, Ŷa Ŷěž projekt a tedǇ i ǀǇtǀářeŶá KoŶĐepĐe Đílí, ďudou ŵít 
možŶost se k téŵatu / proďleŵatiĐe ǀǇjádřit, pojmenovat sǀé potřeďǇ a ďariérǇ, se kterýŵi 
se při ǀǇhledáǀáŶí a udržeŶí dostupŶého a odpoǀídajíĐího ďǇdleŶí potýkali či potýkají a sǀýŵi 
podŶětǇ tak KoŶĐepĐi spoluǀǇtǀářet. Zároǀeň ŵohou ŶaǀrhŶout, jaká řešeŶí přiĐhází ǀ úǀahu 
a Đo ďǇ KoŶĐepĐe dle ŶiĐh ŵěla oďsahoǀat. 
V průďěhu ďřezŶa až srpŶa ϮϬϭϳ proďěhlo Đelkeŵ ϭϬ fokusŶíĐh skupiŶ. PrǀŶíĐh sedŵi 
fokusŶíĐh skupiŶ ;ďřezeŶ až srpeŶ ϮϬϭϳͿ se účastŶila stálá skupiŶa účastŶíků, jedŶotliǀá 
setkáŶí Ŷa seďe Ŷaǀazoǀala. Téŵata jedŶotliǀýĐh fokusŶíĐh skupiŶ se zaŵěřoǀala Ŷa 
problematiku ve vztahu k ďǇdleŶí tak, jak ji reflektují saŵotŶí účastŶíĐi a účastŶiĐe, zároǀeň 
ďǇla téŵata staŶoǀeŶa tak, aďǇ ďǇla v souladu s proďleŵatikou proďíraŶou Ŷa praĐoǀŶíĐh 
skupiŶáĐh1. S touto skupiŶou proďěhla ǀ srpŶu ϮϬϭϳ posledŶí, osŵá fokusŶí skupiŶa, ǀe které 
ďǇl účastŶíkůŵ a účastŶiĐíŵ předstaǀeŶ Ŷáǀrh KoŶĐepĐe ďǇdleŶí, tohoto setkáŶí se zúčastŶil 
roǀŶěž Mgr. Marek Mikulec, Ph.D.  
V ŵěsíĐi srpŶu ϮϬϭϳ proďěhlǇ také dǀě fokusŶí skupiŶǇ s ϭ.Ϳ osoďaŵi již uďǇtoǀaŶýŵi ǀ ráŵĐi 
projektu, 2.) s osoďaŵi uďǇtoǀaŶýŵi ǀ soĐiálŶíŵ ďǇdleŶí ŶeziskoǀýĐh orgaŶizaĐí půsoďíĐíĐh 
Ŷa úzeŵí ŵěsta OstraǀǇ. TǇto fokusŶí skupiŶǇ ďǇlǇ zaŵěřeŶǇ Ŷa zkušeŶosti účastŶíků a 
účastŶiĐ s ďǇdleŶíŵ a Ŷa proďleŵatiku podporǇ prostředŶiĐtǀíŵ soĐiálŶí práĐe. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

                                                           
1 Do tǀorďǇ KoŶĐepĐe jsou zapojeŶǇ roǀŶěž praĐoǀŶí skupiŶǇ ϭ ;skupiŶa k údržďě a rozǀoji ďǇtoǀého foŶduͿ 

a praĐoǀŶí skupiŶa Ϯ ;skupiŶa ke krizoǀéŵu, soĐiálŶíŵu a dostupŶéŵu ďǇdleŶíͿ. 
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STRUČNÝ POPIS DOMÁCNOSTÍ 

VíĐečetŶá Ŷízkopříjŵová roŵská rodiŶa s aktuálŶě koŶčíĐíŵ Ŷájŵeŵ ;ďydleŶí ŵoŵeŶtálŶě 
zajištěŶo soĐiálŶí služďouͿ, hrozďa ztráty ďydleŶí, ŶeŵožŶost Ŷalézt ďydleŶí. 

JediŶeĐ ďez dětí opouštějíĐí pěstouŶskou péči, vysoké Ŷáklady Ŷa ďydleŶí. 

Mladá saŵostatŶě ďydlíĐí žeŶa, Ŷízký příjeŵ ;v porovŶáŶí s Ŷáklady Ŷa ďydleŶíͿ, přešla z ďydleŶí 
poskytovaŶého soĐiálŶíŵi služďaŵi, otázka ďydleŶí ďyla řešeŶa v souvislosti s krizovou životŶí 
situaĐí. 

VíĐečetŶá Ŷízkopříjŵová roŵská rodiŶa ďydlíĐí v ŶájeŵŶíŵ ďydleŶí ;fiŶský doŵekͿ v soĐiálŶě 
vyloučeŶé lokalitě.  

VíĐečetŶá Ŷízkopříjŵová roŵská rodiŶa žijíĐí v ŵaloŵetrážŶíŵ ŶájeŵŶíŵ ďydleŶí. BydleŶí je 
Ŷejisté, ŶájeŵŶí sŵlouvy krátkodoďé, opakovaŶě prodlužováŶy. 

Mladá ŶukleárŶí Ŷízkopříjŵová rodiŶa s ŵalýŵi dětŵi ďydlíĐí v ďytě společŶosti RESIDOMO, 
s.r.o. v soĐiálŶě vyloučeŶé lokalitě. 

VíĐečetŶá Ŷízkopříjŵová doŵáĐŶost, ŵatka ŵoŵeŶtálŶě Ŷa ŵateřské dovoleŶé. BydleŶí je 
ŶevyhovujíĐí ;kritiĐký teĐhŶiĐký stav ďytuͿ, jedŶá se o ďyt společŶosti RESIDOMO, s.ro. RodiŶa 
dlouhodoďě spolupraĐuje se soĐiálŶíŵi služďaŵi. 

IŶvalidŶí důĐhodkyŶě s duševŶíŵi proďléŵy, která oďtížŶě vyĐhází s Ŷájŵeŵ, dříve ďez přístřeší, 
aktuálŶě ďydlí v ĐhráŶěŶéŵ ďydleŶí. 

Nízkopříjŵová rodiŶa s ŵalýŵi dětŵi, ŶájeŵŶí ďydleŶí v ďytě společŶosti RESIDOMO, s.r.o. 
situovaŶéŵ v soĐiálŶě vyloučeŶé lokalitě. 

SeŶiorka ďydlíĐí v ďytě společŶosti Residoŵo. Úhrada Ŷájŵu a služeď je ve výši ĐĐa 70% příjŵu 
doŵáĐŶosti. SeŶiorĐe se Ŷedaří vyŵěŶit ďyt za jiŶý, ŵaloŵetrážŶí s Ŷižšíŵi Ŷáklady, i přes 
dlouhodobou snahu. 

Matka saŵoživitelka, Ŷa ŵateřské dovoleŶé, aktuálŶě ďydlíĐí ve startovaĐíŵ ďytě. 



5 
 

SaŵostatŶý ŵuž ďydlíĐí v azylovéŵ doŵě pro ŵuže. 

Matka saŵoživitelka, Ŷízkopříjŵová doŵáĐŶost v Ŷejistéŵ ďydleŶí. Čerstvá zkušeŶost 
s ďydleŶíŵ v azylovéŵ doŵě pro ŵatky s dětŵi. 

VíĐečetŶá Ŷízkopříjŵová roŵská rodiŶa, víĐegeŶeračŶí soužití v rozŵěrově ŶevyhovujíĐíŵ 
ďydleŶí, vedouĐí k problematiĐkéŵu soužití.   

VíĐečetŶá Ŷízkopříjŵová roŵská rodiŶa. RodiŶa ďydlí v ŶájeŵŶíŵ ďytě soukroŵého vlastŶíka. 
NájeŵŶí sŵlouvy jsou krátkodoďé, Ŷejisté. 

Nízkopříjŵová rodiŶa s dluhy ďydlíĐí v krátkodoďéŵ Ŷejistéŵ ďydleŶí ;vlastŶíkeŵ je 
soukroŵŶíkͿ. DoŵáĐŶosti se daří jeŶ oďtížŶě hradit Ŷájeŵ ;Ŷepoŵěr příjŵů a výdajůͿ, 
perspektiva ďydleŶí je Ŷejistá díky oďtížíŵ s hrazeŶíŵ Ŷájŵu. 

 
Průďěh fokusŶíĐh skupiŶ 
V ráŵĐi prǀŶí fokusŶí skupiŶǇ ďǇli účastŶíĐi a účastŶiĐe sezŶáŵeŶi s důǀodeŵ realizaĐe 
setkáŶí, s  pravidlǇ a očekáǀaŶýŵi ǀýstupǇ. V ráŵĐi úǀodŶího ďloku došlo k předstaǀeŶí 
ŵoderátorek a jedŶotliǀýĐh účastŶíků. ProstředŶiĐtǀíŵ poǁerpoiŶtoǀé prezeŶtaĐe ďǇli 
účastŶíĐi a účastŶiĐe sezŶáŵeŶi se základŶíŵi iŶforŵaĐeŵi, ǀýĐhodiskǇ a Đíli projektu 
KoŶĐepĐe ďydleŶí a její pilotŶí ověřeŶí ve ŵěstě Ostrava. 
Každá další fokusŶí skupiŶa začala krátkýŵ úǀodŶíŵ ďlokeŵ, kdǇ ďǇlo shrŶuto, jakéŵu 
téŵatu ďǇla ǀěŶoǀáŶa předĐhozí fokusŶí skupiŶa. ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe ďǇli roǀŶěž ǀǇzǀáŶi 
k toŵu, zda ďǇ Đhtěli k předešléŵu téŵatu ŶěĐo dodat. 
Po úǀodŶíŵ ďloku ďǇla zařazeŶa Ŷěkterá z tzv. ledoborek. V prǀŶí fokusŶí skupiŶě se jedŶalo 
o ǀariaĐi Ŷa hru BiŶgo, jejíŵž Đíleŵ je ǀzájeŵŶé pozŶáŶí účastŶíků. To ďǇlo dále 
prohluďoǀáŶo ǀ ráŵĐi druhé fokusŶí skupiŶǇ, kdǇ ǀe dǀojiĐíĐh jedŶotliǀí účastŶíĐi a účastŶiĐe 
předstaǀili sǀého souseda, respektiǀe kdǇ ŵěli za úkol zjistit o Ŷěŵ Ŷějaké základŶí 
iŶforŵaĐe.  TǇto aktiǀitǇ uŵožňují ŶejeŶ ǀzájeŵŶé pozŶáŶí účastŶíků, ale roǀŶěž jsou 
ǀhodŶé pro ŶaǀozeŶí přátelské atŵosférǇ, která je ǀ případě realizaĐe série Ŷa seďe 
ŶaǀazujíĐíĐh fokusŶíĐh skupiŶ ŶezďǇtŶá. FaĐilitátorkáŵ fokusŶíĐh skupiŶ tato podroďŶější 
předstaǀeŶí Ŷapoŵohla zařadit ǀýpoǀědi jedŶotliǀýĐh účastŶíků do koŶteǆtu jejiĐh žiǀotŶí, 
ďǇtoǀé situaĐe a zkušeŶosti. V dalšíĐh fokusŶíĐh skupiŶáĐh již ďǇlǇ ledoďorkǇ ǀíĐe teŵatiĐkǇ 
zaŵěřeŶǇ. JejiĐh Đíleŵ ďǇlo zjistit, Đo poǀažují účastŶíĐi a účastŶiĐe  
za Ŷejdůležitější ǀěĐ ǀ doŵáĐŶosti, ďez čeho ďǇ se Ŷeoďešli. Další aktiǀita sledoǀala, který 
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aspekt ďǇdleŶí je pro zúčastŶěŶé hodŶoĐeŶ jako ŶejpodstatŶější, respektiǀe je Ŷejhůře 
přijatelŶá jeho ztráta.  
Ve třetí části ;ideŶtifikaĐe hlaǀŶíĐh proďléŵůͿ ďǇlǇ forŵou ďraiŶstorŵiŶgu a diskuze 
zjišťoǀáŶǇ zkušeŶosti ǀztahujíĐí se k ďǇdleŶí, se kterýŵi se účastŶíĐi a účastŶiĐe saŵi setkali 
či je poǀažují za proďleŵatiĐké. ZjištěŶé zkušeŶosti ďǇlǇ zazŶaŵeŶáǀáŶǇ Ŷa flipĐhart a 
zároǀeň ŶahráǀáŶǇ. FaĐilitátorkǇ se doptáǀalǇ tak, aďǇ doĐházelo k prohluďoǀáŶí téŵat. 
V ráŵĐi posledŶíĐh dǀou fokusŶíĐh skupiŶ, zaŵěřeŶýĐh Ŷa téŵa soĐiálŶí práĐe, ďǇlǇ 
účastŶíkůŵ postupŶě proŵítáŶǇ krátké ŵedailoŶkǇ lidí ǀ ďǇtoǀé Ŷouzi. NásledŶě účastŶíĐi a 
účastŶiĐe diskutoǀali, jakou roli ďǇ ŵohla ǀ příďězíĐh hrát ta která soĐiálŶí služďa. 
MedailoŶku ďǇlo ǀǇužito proto, aďǇĐhoŵ se ŵohli ǀěŶoǀat i Đitliǀějšíŵ téŵatůŵ, aŶiž ďǇ 
účastŶíĐi ŶutŶě ŵuseli přizŶat, že ŵají s daŶou situaĐí zkušeŶosti ;Ŷapříklad situaĐe 
alkoholisŵu, drogoǀé záǀislosti, odeďráŶí dětí, útěku z domova v dětstǀí apod.Ϳ. V posledŶí 
fokusŶí skupiŶě se stálou skupiŶou účastŶíků ďǇla účastŶíkůŵ předstaǀeŶa téŵata KoŶĐepĐe 
a stručŶě také jejiĐh oďsah. ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe se ŵohli k jedŶotliǀýŵ ďodůŵ zŶoǀu 
ǀǇjádřit a případŶě je doplŶit. 
JedŶotliǀé fokusŶí skupiŶǇ ďǇlǇ zaŵěřeŶǇ Ŷa tato téŵata: 

 FokusŶí skupiŶa č. ϭ – StaŶoǀeŶí základŶíĐh téŵat 
 FokusŶí skupiŶa č. Ϯ - BariérǇ pro získáŶí důstojŶého a odpoǀídajíĐího ďǇdleŶí 
 FokusŶí skupiŶa č. ϯ – Ne-kǀalitŶí ďǇdleŶí 
 FokusŶí skupiŶa č. ϰ – Proďleŵatika udržeŶí si ďǇdleŶí a příčiŶa ztrátǇ ďǇdleŶí 
 FokusŶí skupiŶa č. ϱ – Co ďǇ ŵěla oďsahoǀat ŶaǀrhoǀaŶá KoŶĐepĐe? 
 FokusŶí skupiŶa č. ϲ a č. ϳ - Role, ŵožŶosti a liŵitǇ soĐiálŶíĐh služeď 
 FokusŶí skupiŶa č. ϴ – SezŶáŵeŶí se s KoŶĐepĐí 

 
Dále, jak je už zŵíŶěŶo ǀýše, proďěhlǇ dǀě fokusŶí skupiŶǇ ϭ.Ϳ se zástupĐi doŵáĐŶostí 
uďǇtoǀaŶýĐh ǀ ráŵĐi projektu, Ϯ.Ϳ se zástupĐi doŵáĐŶostí uďǇtoǀaŶýĐh v soĐiálŶíŵ ďǇdleŶí 
ŶeziskoǀýĐh orgaŶizaĐí půsoďíĐíĐh Ŷa úzeŵí ŵěsta Ostraǀa. TǇto dǀě skupiŶǇ ďǇlǇ zaŵěřeŶǇ 
Ŷa ;dosaǀadŶíͿ zkušeŶosti doŵáĐŶostí se soĐiálŶíŵ ďǇdleŶíŵ a Ŷa jejiĐh případŶá doporučeŶí 
ke zlepšeŶí. Důležitýŵ téŵateŵ ďǇla roǀŶěž poĐiťoǀaŶá ǀhodŶá ŵíra a rozsah podporǇ ze 
straŶǇ soĐiálŶíĐh praĐoǀŶíků.  
 
ZpraĐoǀáŶí ǀýstupů z fokusŶíĐh skupiŶ 
Každá fokusŶí skupiŶa ďǇla ŶahráǀáŶa Ŷa diktafoŶ. Po ukoŶčeŶí fokusŶí skupiŶǇ ďǇl ǀǇtǀořeŶ 
zápis z fokusŶí skupiŶǇ, který tǀořil podklad pro ŶásledŶé zpraĐoǀáŶí  
záǀěrečŶé zpráǀǇ. V ráŵĐi zápisu ďǇla zhodŶoĐeŶa dǇŶaŵika skupiŶǇ, která ŵiŵo jiŶé 
poukazoǀala Ŷa to, Ŷakolik je pro účastŶíkǇ daŶé téŵa aktuálŶí, také sledoǀala ŵíru 
zkušeŶostí účastŶíků a účastŶiĐ s daŶou proďleŵatikou. Běheŵ každé skupiŶǇ ďǇlǇ ǀǇtǀářeŶǇ 
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ŵǇšleŶkoǀé ŵapǇ, kdǇ postřehǇ a ŶázorǇ účastŶíků ďǇlǇ zazŶaŵeŶáǀáŶǇ Ŷa flipĐhart a 
ŶásledŶě uspořádáǀáŶǇ do logiĐkýĐh Đelků, teŵatiĐkýĐh oďlastí. 
RozhoǀorǇ ŶeďǇlǇ přepisoǀáŶǇ, ďěheŵ zpraĐoǀáŶí ǀšak ďǇlǇ Ŷěkolikrát posleĐhŶutǇ, 
ŶejzásadŶější ŵoŵeŶtǇ a sděleŶí ;ǀčetŶě ĐitaĐíͿ ďǇlǇ zazŶaŵeŶáǀáŶǇ a ŶásledŶě 
zapraĐoǀáŶǇ do záǀěrečŶé zpráǀǇ. JedŶotliǀé iŶforŵaĐe přitoŵ ďǇlǇ teŵatiĐkǇ 
kategorizoǀáŶǇ, ǀ případě ŶutŶosti pak dáǀáŶǇ do koŶteǆtu s dalšíŵi skutečŶostŵi, které 
koŶkrétŶí ŵluǀčí sdělil ;ďǇtoǀá a žiǀotŶí situaĐeͿ.  
JedŶotliǀá téŵata Ŷejsou oddělitelŶýŵi kategorieŵi. ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe se ǀ ráŵĐi 
jedŶotliǀýĐh fokusŶíĐh skupiŶ ǀraĐeli k Ŷěkterýŵ dříǀe proďraŶýŵ téŵatůŵ, popřípadě 
poskǇtoǀateli důležité iŶforŵaĐe o téŵateĐh ŶásledujíĐíĐh. Z tohoto důǀodu ŶeŶí záǀěrečŶá 
zpráǀa čleŶěŶa podle jedŶotliǀýĐh fokusŶíĐh skupiŶ, ale dle jedŶotliǀýĐh stěžejŶíĐh téŵat. 
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Výstupy z „ledoborek" 

AͿ VěĐi, které Ŷesŵí Đhyďět v žádŶéŵ ďytě: 
 koupelna, WC 
 kuĐhyňská liŶka 
 dveře, postel, stůl a židle, 
 elektřiŶa, topeŶí, plyŶ 
 ďezpečí 

 
BͿ VlastŶosti sousedů, které ďy ŵi skutečŶě vadily: 

 Ŷepořádek 
 hlučŶost 
 Ŷepřátelskost, poŵluvy, závislosti 
 závist, agresivita, hádky 

 
CͿ Co ďy Ŷeŵělo Đhyďět v koncepci: 

 odpovídajíĐí výši ŶájeŵŶého – regulovaŶý Ŷájeŵ a ŶezvyšováŶí ŶájeŵŶého 
 ustaŶoveŶí, Đo je kvalitŶí / odpovídajíĐí ďydleŶí 

o ŶevytvářeŶí SVL 
o oďčaŶská vyďaveŶost 

 vhodŶé soĐiálŶí služďy 
o podpora při hledáŶí zaŵěstŶáŶ 
o zŵírŶěŶí Ŷároků pro soĐiálŶí ďydleŶí  
o dočasŶá peŶěžitá poŵoĐ 

 diskriminace 
 zjedŶodušeŶí adŵiŶistrativŶíĐh záležitostí ;Đo ŵá oďsahovat sŵlouva, srozuŵitelŶostͿ 
 startovaĐí ďyty pro ŵladé 
 dlouhodoďé sŵlouvy 
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Bariéry pro získání důstojného a odpovídajíĐího ďydlení 

Téŵa Bariér pro získáŶí důstojŶého a odpovídajíĐího ďydleŶí je pro účastŶíkǇ a účastŶiĐe 
fokusŶíĐh skupiŶ zásadŶí, čeŵuž odpovídala i dǇŶaŵika fokusŶí skupiŶǇ věŶovaŶá 
uvedeŶéŵu téŵatu. Téŵa ďǇlo reflektováŶo i ve fokusŶíĐh skupiŶáĐh zaŵěřeŶýĐh Ŷa jiŶé 
diskusŶí okruhǇ, Đož potvrzuje jeho důležitost. ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe ŵěli Đelou řadu 
ŶegativŶíĐh zkušeŶostí s vǇhledáváŶíŵ ďǇdleŶí, respektive s ďǇdleŶíŵ ŵiŵo soĐiálŶě 
vǇloučeŶé lokalitǇ, uďǇtovŶǇ či azǇlové doŵǇ. Kroŵě toho ŵěli Ŷěkteří účastŶíĐi a účastŶiĐe 
zkušeŶosti s hledáŶíŵ odpovídajíĐího ďǇdleŶí při odĐhodu z ďǇdleŶí ĐoďǇ součásti soĐiálŶí 
služďǇ Ŷeďo po ukoŶčeŶí výkoŶu trestu. S ohledeŵ Ŷa složeŶí fokusŶí skupiŶǇ ďǇla rovŶěž 
reflektováŶa proďleŵatika ŶalezeŶí soĐiálŶího ďǇdleŶí pro osoďǇ s duševŶíŵ oŶeŵoĐŶěŶíŵ 
či získáŶí ŵaloŵetrážŶího ďǇtu pro ovdovělé seŶiorǇ. Jako určité řešeŶí ďǇlǇ vŶíŵáŶǇ 
doŵovǇ pro seŶiorǇ, které jsou však zároveň posledŶíŵ řešeŶíŵ, Ŷehledě Ŷa to, že i zde 
Ŷejsou dle iŶforŵaĐí účastŶíků dostatečŶé kapaĐitǇ a Ŷa uďǇtováŶí se ŵusí čekat. 

„Máŵ podaŶou žádost do doŵova důĐhodĐů, tak sŶad se dřív alespoň dostaŶu taŵ.“ 
HlavŶí otázkǇ k toŵuto téŵatu zŶělǇ: 

1. S jakýŵi překážkaŵi se účastŶíĐi a účastŶiĐe při získáváŶí odpovídajíĐího a důstojŶého 
ďǇdleŶí setkávají či setkávali? 

2. Číŵ jsou dle ŶiĐh tǇto překážkǇ způsoďeŶǇ? 
ZjištěŶé pozŶatkǇ se dají rozdělit do Ŷěkolika hlavŶíĐh oďlastí: fiŶaŶĐe, stereotǇpǇ a 
diskriŵiŶaĐe, dluhǇ a eǆekuĐe. Je však potřeďa ďrát v potaz, že většiŶa kategorií se 
ŶevǇskǇtuje saŵostatŶě, většiŶou se pojí s dalšíŵi proďleŵatiĐkýŵi aspektǇ a Đelková 
proďleŵatika ďariér je tak koŵpleǆŶíŵ jeveŵ. 
 
Finance 
FiŶaŶčŶí překážkǇ jsou zásadŶí ďariérou pro získáŶí důstojŶého a odpovídajíĐího ďǇdleŶí.  
V prvé řadě je to poĐiťovaŶý Ŷízký příjeŵ s ohledeŵ Ŷa výši ŶájeŵŶého, ať už se jedŶá  
o příjeŵ doŵáĐŶosti zĐela závislé Ŷa dávkáĐh hŵotŶé Ŷouze, lidí zaŵěstŶaŶýĐh, osoď 
poďírajíĐíĐh staroďŶí/iŶvalidŶí důĐhod aŶeďo ŵatkǇ saŵoživitelkǇ.  
S Ŷízkýŵ příjŵeŵ rovŶěž souvisí ŶeŵožŶost či jeŶ oŵezeŶá ŵožŶost Ŷašetřit si fiŶaŶčŶí 
hotovost Ŷa uhrazeŶí Ŷákladů spojeŶýĐh s pořizováŶíŵ ďǇdleŶí. JedŶá se předevšíŵ  
o kauci, která většiŶou čiŶí Ϯ až ϯ ŶájŵǇ, ŶěkdǇ je součástí této částkǇ také záloha  
Ŷa služďǇ. Vzhledeŵ k toŵu, že výše Ŷájŵu je dle účastŶíků často velŵi vǇsoká a je 
saŵostatŶou překážkou pro získáŶí ďǇdleŶí, ďývá kauĐe často zĐela stěžejŶí ďariérou  
pro získáŶí ďǇdleŶí a ŵůže ďýt pro doŵáĐŶost také příčiŶou zadlužeŶí. FiŶaŶčŶí překážkou je 



10 
 

také provize ŵakléři. Ta ŵůže ďýt dle účastŶíků rovŶěž ŶeofiĐiálŶíŵ poplatkeŵ ŵakléři, ale i 
vlastŶíkovi ďǇtové jedŶotkǇ. ÚčastŶíĐi se tak setkali Ŷapříklad  
se situaĐí, kdǇ pokud zaplatili částku „ďokeŵ“, ďǇla vǇšší šaŶĐe získat ďǇdleŶí.  
Nízký příjeŵ a vǇsoké ŶájŵǇ podle účastŶíků ŵohou vést k situaĐi, kdǇ doŵáĐŶost ďǇdlí 
v rozŵěrově ŶevǇhovujíĐíŵ ďǇdleŶí, jelikož Ŷeŵá dostatek fiŶaŶĐí Ŷa zajištěŶí vhodŶějšího 
ďǇdleŶí. 

„To soukroŵí, já to vidíŵ jako v toŵ ďydleŶí proďléŵ, jelikož pro ŵě jsou jako ty ďyty 
drahý, Ŷájeŵ je drahý a tudíž teďka ďydlíŵe ve dvou lideĐh Ŷa dvaĐeti ŵetreĐh 

čtverečŶíĐh, úplŶě Ŷa ŵaliŶkýŵ prostoru a fakt žádŶý soukroŵí a ŶiĐ.“ 
S Ŷízkýŵ příjŵeŵ souvisí oŵezeŶá ŵožŶost zajištěŶí si základŶího vǇďaveŶí ďǇtu, která ŵůže 
ďýt koŵplikaĐí předevšíŵ pro doŵáĐŶosti s dětŵi žijíĐí Ŷa uďǇtovŶě či azǇlovéŵ doŵě. Tato 
skutečŶost ŵůže ďýt překážkou pro ŶalezeŶí si uďǇtováŶí ŵiŵo azǇlový důŵ či uďǇtovŶu a 
ďývá odůvodŶěŶa oďavou odeďráŶí dětí z důvodu ŶedostatečŶého vǇďaveŶí doŵáĐŶosti. 
Jako jistá ŵožŶost řešeŶí se Ŷaďízí vǇužití ŵiŵořádŶé okaŵžité poŵoĐi, kterou však dle 
zkušeŶostí účastŶíků ŶeŶí ŵožŶé vždǇ získat. NavíĐ se dle svýĐh slov setkávali i s tíŵ, že jiŵ 
pracovŶiĐe Úřadu práĐe ústŶě sdělí, že je zďǇtečŶé si 
o ŵiŵořádŶou okaŵžitou poŵoĐ žádat, protože Ŷa Ŷi Ŷeŵají Ŷárok Ŷeďo jiŵ ďude stejŶě 
zaŵítŶuta.  
Část účastŶíků zŵiňovala ŶeŵožŶost získáŶí ŵěstskýĐh ďǇtů díkǇ tzv. oďálkové ŵetodě, 
v ráŵĐi které jediŶeĐ přisliďuje, jakou částku do rekoŶstrukĐe Ŷeďo ŵeŶšíĐh oprav investuje. 
Pro doŵáĐŶost s Ŷízkýŵ příjŵeŵ je uvedeŶý způsoď získáŶí ďǇdleŶí ŶereálŶý.  

„V ŵěstskýĐh ďyteĐh platíte strašŶě vysoké částky za ty ďyty a praktiĐky taŵ v toŵ ďytě 
ŶiĐ ŶeŶí, ŵusíte si zřídit svoji vlastŶí liŶku a ještě ŵají takovou podŵíŶku, že do roka si 

ŵusíte teŶ ďyt opravit Ŷa vlastŶí Ŷáklady. A pokud tu podŵíŶku ŶesplŶíte, tak z toho bytu 
ŵusíte odejít. ;…Ϳ A i když tak rodiŶa Ŷa tu kauĐi ŵá a doďře, ŵá Ŷa to rok, ale i tak 

fiŶaŶčŶě je hodŶě ŶáročŶé udělat taŵ ty věĐi, které pro vás požadují.“ 
 
Dluhy a exekuce 
S fiŶaŶĐeŵi úzĐe souvisí téŵa dluhů a eǆekuĐí. Část vlastŶíků ďǇtů ŶeĐhĐe uďǇtovávat 
dlužŶíkǇ. Zjišťují si ŶejeŶ dluhǇ vzŶiklé ŶeplaĐeŶíŵ Ŷájŵu, ale rovŶěž dluhǇ vzŶiklé 
z neplaceŶí služeď. SpolečŶost RESIDOMO, s.r.o. je podle ŶěkterýĐh účastŶíků oĐhotŶa 
uzavřít ŶájeŵŶí sŵlouvu také s člověkeŵ s dluheŵ, ale pak je potřeďa Ŷajít ručitele. 
ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe sdělili, že ŶezŶají Ŷikoho, koŵu ďǇ Ŷěkdo ručil Ŷeďo Ŷěkoho, kdo ďǇ ďǇl 
oĐhoteŶ ručit.  RovŶěž ďǇla reflektováŶa situaĐe, kdǇ zaŵěstŶaŶĐi společŶosti ČEZ či IŶŶogǇ 
Ŷejsou příliš oĐhotŶi uzavírat splátkové kaleŶdáře, popřípadě při staŶovováŶí výše splátek 
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ŶepraĐují se skutečŶostí, že doŵáĐŶost ŵá dluhǇ i jiŶde a Đelková ŵěsíčŶí výše splátek je tak 
pro Ŷi ŶezaplatitelŶá. 
Jako aďsurdŶí pak účastŶíĐi a účastŶiĐe popisovali skutečŶost, kdǇ rovŶěž ďǇdleŶí  
v soĐiálŶíĐh ďǇteĐh soĐiálŶíĐh služeď je většiŶou ŶeŵǇslitelŶé pro doŵáĐŶost s dluhem. Jak 
ďǇlo sděleŶo, většiŶa doŵáĐŶostí, která dlouhodoďě Ŷeŵůže Ŷajít ďǇdleŶí  
ŵiŵo uďǇtovŶu či azǇlový důŵ, se zároveň potýká s většíŵi či ŵeŶšíŵi dluhǇ.  
 
Stereotypy, diskriminace 
VětšiŶa účastŶíků fokusŶí skupiŶǇ ŵá zkušeŶost se stereotǇpŶíŵ ŶahlížeŶíŵ  
na svou osobu, s diskriŵiŶaĐí. Se zŶačŶou ŵírou diskriŵiŶaĐe a stereotǇpů se setkávají 
Roŵové. Dle jejiĐh výpovědí, je pro Ŷě oďtížŶé Ŷajít ďǇdleŶí ŵiŵo soĐiálŶě vǇloučeŶé 
lokalitǇ. VlastŶíĐi Ŷeŵovitostí ŶeĐhtějí roŵské oďǇvatele uďǇtovávat v jiŶýĐh lokalitáĐh. 
Jedna z účastŶiĐ ďǇla vlastŶíkeŵ ďǇtu vǇzváŶa, aďǇ si saŵa sesďírala podpisǇ od sousedů, 
které potvrdí, že jiŵ Ŷeďude vadit ďǇdlet s romskou rodinou.  

„Řekli Ŷáŵ, kde si ŵáŵe vyďrat ďyt, ale ŵiŵo SVL Ŷáŵ ho Ŷedají ;RESIDOMOͿ.“ 
„Měla jseŵ dostat ďyt od ŵěsta, ale že dozvěděli sousedi, že Ŷás je hodŶě, že jsŵe 

Roŵové, tak jako že podepsali petiĐi, že Ŷe.“ 
„Makléřka Đhtěla po sousedeĐh podpisy, že jiŵ Ŷevadí, že ďude v ďaráku ďydlet roŵská 

rodiŶa.“ 
Kroŵě Roŵů jsou za další diskriŵiŶovaŶou skupiŶu považováŶi ŶezaŵěstŶaŶí jediŶĐi a 
Ŷízkopříjŵové doŵáĐŶosti. Dle zkušeŶostí účastŶíků zjišťují Ŷěkteří vlastŶíĐi ďǇtů, zda 
zájeŵĐe o ďǇt praĐuje či Ŷikoliv. Jako určitý diskriŵiŶačŶí prvek je ŵožŶo vŶíŵat vǇsoké 
kauĐe, které jsou pro Ŷízkopříjŵové doŵáĐŶosti často stěží uhraditelŶé.  
NegativŶě ďývají vlastŶíkǇ ďǇtů vŶíŵáŶǇ rovŶěž ŵatkǇ saŵoživitelkǇ, pro Ŷě je situaĐe složitá 
také s ohledeŵ Ŷa výši příjŵu. ÚčastŶiĐe uvedlǇ, že ŵatkǇ saŵoživitelkǇ ďývají dotazováŶǇ, 
jaký ŵají příjeŵ, přičeŵž v případě, kdǇ je žeŶa Ŷa ŵateřské dovoleŶé, tudíž ďez staďilŶího 
zaŵěstŶáŶí, ďývá pro vlastŶíkǇ Ŷeŵovitostí většiŶou ŶepřijatelŶou ŶájeŵkǇŶí. 
Dle ŶěkterýĐh účastŶíků fokusŶíĐh skupiŶ eǆistují určité skutečŶosti, které se ŶevǇpláĐí 
vlastŶíkůŵ ďǇtůŵ sdělovat, ŶásledŶě ďývá Ŷa daŶé zájeŵĐe ŶahlížeŶo ŶegativŶě a šaŶĐe 
získat ďǇdleŶí se sŶižuje. Mezi tǇto skutečŶosti patří: aktuálŶí poďǇt Ŷa uďǇtovŶě či v 
azǇlovéŵ doŵě, zkušeŶost s poďǇteŵ ve vězeŶí Ŷeďo se závislostŵi.  
Mezi další skupiŶǇ, které ŵají oŵezeŶý přístup k ďǇdleŶí, patří podle účastŶíků ŵladí lidé, 
studeŶti a víĐečleŶŶé rodiŶǇ.  
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Další ďariérǇ 
VíĐečleŶŶé rodiŶy 
ZtížeŶou ŵožŶost získat důstojŶé a odpovídajíĐí ďǇdleŶí ŵají víĐečleŶŶé rodiŶǇ. Zde se často 
ŶejedŶá pouze o stereotǇpŶí Ŷáhled Ŷa tǇto doŵáĐŶosti, ale také o skutečŶost, že v Ostravě 
ŶeŶí příliš ŵŶoho ďǇtů vhodŶýĐh pro víĐečleŶŶé doŵáĐŶosti. ParadoǆŶí je tak situaĐe, kdǇ 
tǇto rodiŶǇ siĐe ŵohou žít v ŵetrážŶě ŶeodpovídajíĐíĐh ;a i jiŶak ŶevǇhovujíĐíĐhͿ  
pokojíĐh/ďǇteĐh, Ŷa uďǇtovŶáĐh či v azǇlovýĐh doŵeĐh, Ŷeŵohou však Ŷalézt jiŶé 
odpovídajíĐí ďǇdleŶí.  
SeŶioři, jednotlivci  
OďdoďŶě jako víĐečleŶŶé rodiŶǇ ŵají oďtíže s ŶalezeŶíŵ odpovídajíĐího ďǇdleŶí také seŶioři 
a jedŶotlivĐi. Důvodeŵ je podle účastŶíků ŶedostačujíĐí ŵŶožství ŵaloŵetrážŶíĐh ďǇtů a 
ŶeŵožŶost vǇŵěŶit stávajíĐí ďǇdleŶí za ďǇdleŶí ŵeŶší. CeŶa Ŷájŵů ďývá  
pro seŶiorǇ a jedŶotlivĐe ŵŶohdǇ ŶeúŶosŶě vǇsoká, a to ŶejeŶ u víĐepokojovýĐh ďǇtů, ale 
také u garsoŶek.  
Pro seŶiorǇ, jiŵž zeŵřel partŶer, ŵůže ďýt situaĐe fiŶaŶčŶě těžko zvládŶutelŶá, vǇsoký 
Ŷájeŵ a ŶeŵožŶost Ŷalézt ŵeŶší ďǇdleŶí ŵůže ďýt příčiŶou ztrátǇ ďǇdleŶí. 
Osoďy se zdravotŶíŵ postižeŶíŵ, osoďy s duševŶíŵ oŶeŵoĐŶěŶíŵ 
Dle sděleŶí účastŶíků ŵůže ďýt ďariérou Ŷedostatek ďǇtů vhodŶýĐh pro tǇto osoďǇ – byty 
ďezďariérové, ĐhráŶěŶá ďǇdleŶí apod. Zároveň ďǇ se dle účastŶíků ŵělo zaďráŶit toŵu, aďǇ 
tǇto osoďǇ přiĐházelǇ o ďǇdleŶí, protože pro Ŷě ŵůže ďýt s ohledeŵ Ŷa jejiĐh zdravotŶí stav 
složité Ŷajít si vhodŶé ďǇdleŶí saŵostatŶě. OsoďǇ s duševŶíŵ oŶeŵoĐŶěŶíŵ se také ŵohou 
setkat s diskriŵiŶaĐí, která pro Ŷě ŵůže ďýt překážkou pro ŶalezeŶí odpovídajíĐího ďǇdleŶí. 
Nízká soĐiálŶí graŵotŶost  
Nízkou soĐiálŶí graŵotŶostí je zde ŵǇšleŶa předevšíŵ oŵezeŶá orieŶtaĐe v ŵožŶosteĐh 
získáváŶí ďǇdleŶí a oďraŶě proti Ŷeférovéŵu jedŶáŶí ;žádáŶí fiŶaŶčŶíĐh částek „ďokeŵ“, 
plaĐeŶí kauĐe ďez získáŶí fakturǇ apod.Ϳ.  

Trvalé ďydliště 
Neŵalá část vlastŶíků Ŷeŵovitostí dle účastŶíků požaduje, aďǇ zájeŵĐe o ďǇt ŵěl trvalé 
ďǇdliště Ŷa úzeŵí ŵěsta OstravǇ. ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe s trvalýŵ ďǇdlištěŵ ŵiŵo Ostravu 
sdělili, že je ŶěkdǇ oďtížŶé získat dávkǇ v hŵotŶé Ŷouzi v plné výši, Đož je pak zŶačŶě 
liŵitujíĐí při sŶaze Ŷalézt si ďǇdleŶí ŵiŵo uďǇtovŶu či azǇlový důŵ.  
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VlastŶíĐi Ŷeŵovitostí 
VlastŶíĐi Ŷeŵovitostí jsou vŶíŵáŶi jako stěžejŶí aktéři Ŷa poli ďǇdleŶí, při jeho získáváŶí a pro 
jeho udržeŶí. Bývají Ŷezřídka ĐhápáŶi jako ti, kteří díkǇ své ďǇtové politiĐe vǇtváří soĐiálŶě 
vǇloučeŶé lokalitǇ tíŵ, že Ŷapříklad Roŵůŵ Ŷeuŵožňují získat ďǇdleŶí ŵiŵo tǇto lokalitǇ. 
Zároveň Ŷe vždǇ ŵají vlastŶíĐi aktivŶí zájeŵ o stav ďǇtů a Ŷeŵovitostí, číŵž se podílejí Ŷa 
vǇtvářeŶí ŶegativŶí iŵage těĐhto lokalit. VlastŶíĐi Ŷeŵovitostí však Ŷezřídka diskriŵiŶují 
ŶejeŶ RoŵǇ, ale i další zájeŵĐe o ďǇdleŶí – ŵatkǇ saŵoživitelkǇ, jediŶĐe  
po výkoŶu trestu odŶětí svoďodǇ apod.  
„Tak já jseŵ dlouhou doďu ďyla Ŷa ŵateřské, takže Ŷa dávkáĐh, takže se ptali, co se 
staŶe, když to vypadŶe, když Ŷezaplatíŵ Ŷájeŵ, ptali se Ŷa to, Ŷejprve jestli jseŵ Roŵka a 
potom teda jestli jsem sama nebo s partŶereŵ.“ 
Jako velŵi proďleŵatiĐký jev je vŶíŵáŶo ŶavǇšováŶí ŶájeŵŶého, které vlastŶík dle účastŶíků 
fokusŶíĐh skupiŶ zvýší Ŷapříklad poté, Đo dojde k opravě ďǇtu či doŵu, přičeŵž k ŶavǇšováŶí 
ŵůže dojít i třikrát do roka. NavǇšováŶí Ŷájŵu ŵůže ďýt dle účastŶíků rovŶěž důvodeŵ, proč 
doŵáĐŶost o ďǇdleŶí přijde.  
Za zvlášť proďleŵatiĐkého vlastŶíka ďǇtů je pak vŶíŵáŶa společŶost RESIDOMO, s.r.o., jejíž 
ďǇtová politika je dle většiŶǇ účastŶíků velŵi uživatelskǇ Ŷepřívětivá.  
Část účastŶíků považovala za velŵi oŵezeŶou ŵožŶost podáváŶí stížŶostí Ŷa vlastŶíka 
Ŷeŵovitostí. Setkali se s praǆí, kdǇ po podáŶí stížŶosti ŶeďǇl stěžovateli prodloužeŶ Ŷájeŵ, 
de facto tak dopadem nebylo řešeŶí stížŶosti, ale ztráta ďǇdleŶí.  
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Ne-kvalitní ďydlení a soĐiálně vyloučené lokality 

HlavŶí otázky pro toto téŵa zŶěly: 
1. Jak dle vás vypadá kvalitŶí lokalita – ŵísto k ďydleŶí? 
2. Co by v okolí ďydliště Ŷeŵělo Đhyďět? 
3. Co by se v okolí ďydliště Ŷeŵělo ŶaĐházet? 
ϰ. Jaké jevy ďy se v okolí ďydliště Ŷeŵěly vyskytovat? 
ϱ. Jaké jsou zŶaky kvalitŶího ďydleŶí? 
ϲ. Co ďy Ŷeŵělo Đhyďět ve společŶýĐh prostoráĐh? 
ϳ. Jaké jsou Đharakteristiky doďrýĐh sousedskýĐh vztahů? 

 
SoĐiálŶě vyloučeŶé lokality 
SoĐiálŶě vyloučeŶé lokality ďývají vŶíŵáŶy Đoďy jediŶé ŵísto určeŶé pro ďydleŶí Roŵů. Část 
účastŶíků sdělila, že pro Roŵy ŶeŶí ŵožŶé Ŷalézt ďydleŶí ŵiŵo SVL, jelikož vlastŶíĐi ďytů jiŵ 
jiŶou lokalitu ŶeŶaďídŶou.  
Coďy proďleŵatiĐké jevy spojeŶé se soĐiálŶě vyloučeŶýŵi lokalitaŵi jsou účastŶíky 
jŵeŶováŶy kriminalita, lichva a závislosti a závislostŶí ĐhováŶí.  
ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe zároveň zŵiňují, že v ŶěkterýĐh soĐiálŶě vyloučeŶýĐh lokalitáĐh Đhyďí 
základŶí atriďuty oďčaŶské vyďaveŶosti, jako jsou oďĐhody ;s přijatelŶýŵi ĐeŶaŵi, Ŷikoliv 
ŵeŶší oďĐhody s ŵŶoheŵ dražšíŵ zďožíŵͿ, zastávky MHD, hřiště pro děti a ŵládež apod. 
Co se stavu ďytů týče, ďývá zŵiňováŶ Ŷízký zájeŵ vlastŶíků ďytů o teĐhŶiĐký stav ŶejeŶ 
bytovýĐh jedŶotek, ale i ĐelýĐh doŵů. V případě, že proďěhŶou opravy, ďývají dle účastŶíků 
často ŶedostatečŶé či ŶekvalitŶí a tudíž jeŶ krátkodoďé.  
Byty v soĐiálŶě vyloučeŶýĐh lokalitáĐh ďývají podle účastŶíků často velikostŶě ŶevyhovujíĐí 
pro počet čleŶů v doŵáĐŶosti a Ŷezřídka jsou vyďaveŶy ŶedostatečŶýŵ hygieŶiĐkýŵ 
zázeŵíŵ. Tyto Đharakteristiky platí rovŶěž pro uďytovŶy. Jako velký proďléŵ ďývá vŶíŵáŶa 
přeplŶěŶost ďytů/pokojů, ŶedostatečŶé hygieŶiĐké zázeŵí, ŶepřiŵěřeŶé drahý Ŷájeŵ a 
popisovaŶá skutečŶost, že pokud již jedŶou Ŷa uďytovŶě ďydlíte, ŵáte jeŶ oŵezeŶou 
ŵožŶost získat ďydleŶí ŵiŵo uďytovŶu. UďytovŶy tak Ŷejsou ŵísteŵ krátkodoďého poďytu 
doŵáĐŶosti, ale leĐkdy ĐeloživotŶíŵ uďytováŶíŵ. PodoďŶě jsou ve vztahu k získáŶí 
staŶdardŶího ďydleŶí vŶíŵáŶy azylové doŵy. Dle účastŶíků ŶeŶí Ŷapříklad při hledáŶí 
ďydleŶí vhodŶé zŵiňovat, že dotyčŶá osoďa aktuálŶě ďydlí v azylovéŵ doŵě. Bez ohledu Ŷa 
důvod ztráty ďydleŶí ;Ŷapř. odĐhod partŶera, doŵáĐí ŶásilíͿ ďývá pro vlastŶíka ďytu osoďa 
oďývajíĐí azylový důŵ ŶedůvěryhodŶá. 
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Charakteristiky okolí kvalitŶího ďydleŶí 
Lokalita ďy ŵěla ďýt předevšíŵ příjeŵŶá k ďydleŶí a ďezpečŶá. Důležité je kvalitŶí pouličŶí 
osvětleŶí v lokalitě, výzŶaŵŶé rovŶěž pro poĐit ďezpečí. V okolí ďydliště ďy Ŷeŵěl Đhyďět 
dostatek zeleŶě/zeleŶýĐh ploĐh a ŵíst, kde je ŵožŶé veŶku trávit volŶý čas. Předevšíŵ pro 
děti a ŵládež ďy se ŵěla v ďlízkosti ďydliště ŶaĐházet hřiště s herŶíŵi prvky, dále dostatek 
laviček. V téŵatu laviček Ŷeďyli účastŶíĐi a účastŶiĐe fokusŶí skupiŶy jedŶotŶí. VšiĐhŶi se 
shodli Ŷa toŵ, že lavičky ďy se ŵěly v lokalitě ŶaĐházet. Dle ŶěkterýĐh ďy ŵěly ďýt uŵístěŶy 
předevšíŵ v parku. VětšiŶa účastŶíků Ŷepovažovala za příliš vhodŶé uŵisťovat lavičky 
v ďezprostředŶí ďlízkosti doŵů, a to předevšíŵ díky ŵožŶéŵu hluku, které ďy mohly 
posedávajíĐí skupiŶy půsoďit.   
 

SOCIÁLNĚ 
VYLOUČENÉ 

LOKALITY 

přeplŶěŶé 
byty 

nedostatek 
soukroŵí 

Đílové ďydleŶí 
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špatŶý stav 
ďytů 

neadekvátŶí 
řešeŶí oprav 

kriminalita 

lichva 

drogy ŶedostatečŶá 
oďčaŶská 

vybavenost 

ubytovny 

nedostatek 
hygieŶiĐkého 

zázeŵí 

vysoké 
Ŷájŵy 
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RovŶěž ŶepaŶovala shoda Ŷa toŵ, zda ďǇ se ŵělo jedŶat o klidŶou lokalitu  
;ŵiŵo ĐeŶtruŵͿ aŶeďo spíš živější lokalitu ;v ĐeŶtru ŵěstaͿ, zde tedǇ ŶeŶí ŵožŶé staŶovit 
jedŶozŶačŶé prefereŶĐe.  
Dále je ŶezďǇtŶé, aďǇ v lokalitě ďǇla dostupŶá základŶí oďčaŶská vǇďaveŶost. ÚčastŶíĐi a 
účastŶiĐe zŵiňovali, že ďǇ v okolí ďǇdliště Ŷeŵělo ĐhǇďět zejŵéŶa ŶásledujíĐí: 

 ŵateřská škola, 
 základŶí škola ;popřípadě školŶí autoďus, který děti sváží do vzdáleŶější základŶí 

školǇͿ, 
 lékař, 
 sportoviště, 
 zastávka ŵěstské hroŵadŶé dopravǇ ;včetŶě autoŵatu Ŷa jízdeŶkǇͿ, 
 poďočka České poštǇ, 
 ĐeŶově dostupŶý oďĐhod ;tedǇ ŶejeŶ ŵalé večerkǇ s většiŶou ŵŶoheŵ dražšíŵ 

zďožíŵ Ŷež v supermarketech). 
Naopak by se v ďezprostředŶí ďlízkosti doŵu Ŷeŵěla ŶaĐházet továrŶa, skládka, ŶočŶí ďar či 
herŶa. Dle účastŶíků ďǇ ŵělo ďýt dostatečŶě dohlížeŶo Ŷa to, aďǇ v ďlízkosti doŵů 
ŶevzŶikalǇ čerŶé skládkǇ. JedŶa z účastŶiĐ fokusŶí skupiŶǇ vǇpověděla, že v ďlízkosti jejího 
doŵu ďývá pravidelŶě vǇhazováŶ oďjeŵŶější odpad, který taŵ oďǇvatele jiŶýĐh části ŵěsta 
dovážejí autoŵoďilǇ. TǇto „čerŶé skládkǇ“ ďývají rovŶěž zdrojeŵ koŶfliktů s vlastŶíkeŵ 
Ŷeŵovitostí, který předpokládá, že skládkǇ zakládají lidé v lokalitě ďǇdlíĐí. 
Důležitýŵ téŵateŵ je poĐit ďezpečí. Předevšíŵ starší účastŶíĐi a účastŶiĐe zŵiňovali, že 
Ŷepovažují za ďezpečŶé ďǇtǇ v přízeŵí. Lidé, kteří ŵají dlouhodoďou zkušeŶost s ďǇdleŶíŵ  
Ŷa uďǇtovŶáĐh či v azǇlovýĐh doŵeĐh, pak jako prvek zajišťujíĐí ďezpečí zŵiňovali přítoŵŶost 
vrátŶého či oĐhraŶkǇ a dostupŶost soĐiálŶíĐh služeď. VětšiŶa účastŶíků se shodla Ŷa toŵ, že 
jako prvek zajišťujíĐí ďezpečí vŶíŵají kaŵerový sǇstéŵ či častější poĐhůzkǇ strážŶíků ŵěstské 
poliĐie. Někteří ze zúčastŶěŶýĐh však vǇpověděli, že všude přítoŵŶý kaŵerový sǇstéŵ 
vŶíŵají spíše ŶegativŶě, jako způsoď koŶtrolǇ oďǇvatel. 
 

Charakteristiky ne-kvalitŶího ďǇdleŶí 
Naprostá většiŶa účastŶíků zažila či stále zažívá situaĐi, ve které se setkávají s aspekty 
ŶekvalitŶího ďǇdleŶí. Jako častý proďléŵ ďǇlǇ zŵiňováŶǇ skrǇté závadǇ. Tato praǆe ďǇla 
účastŶíkǇ zazŶaŵeŶáŶa předevšíŵ u vlastŶíka ďǇtů RESIDOMO, s.r.o.. Při přeďíráŶí ďǇtu 
ŶeďǇlǇ Ŷa prvŶí pohled patrŶǇ žádŶé závadǇ a vše vǇpadalo, že je v doďréŵ stavu. Běheŵ 
krátké doďǇ se však ukázala řada závad ;ŶetěsŶíĐí okŶa, plísŶě apod.Ϳ. VlastŶík tǇto závadǇ, 
zjištěŶé až po podepsáŶí sŵlouvǇ, vŶíŵá jako závadǇ způsoďeŶé ďǇdlíĐí doŵáĐŶostí a Ŷe 
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vždǇ je oĐhoteŶ je Ŷa vlastŶí ŶákladǇ opravit. Jako vhodŶé se jeví zvǇšovat povědoŵí o toŵ, 
Ŷa Đo je potřeďa se před podepsáŶíŵ sŵlouvǇ zaŵěřit a Đo je potřeďa zkontrolovat, 
podpůrŶou roli ďǇ pak ŵohli ŵít rovŶěž soĐiálŶí praĐovŶíĐi. 

„Když otevřete dveře, tak si řeknete, to je hezký a až pak zjišťujete ty závady.“ 

Dále se účastŶíĐi a účastŶiĐe dle svýĐh výpovědí setkávali s tíŵ, že ŶeďǇlǇ vǇŶulováŶǇ hodiŶǇ 
(elektroŵěrǇͿ a poskǇtovatel eŶergie po ŶiĐh tudíž Đhtěl zaplatit vǇšší částku. ÚčastŶíĐi a 
účastŶiĐe zároveň sdělili, že poskǇtovatel eŶergie později zaplaĐeŶé peŶíze vrátí, je však 
potřeďa s Ŷíŵ vǇjedŶávat a předevšíŵ částku Ŷejprve uhradit, Đož ŵůže ďýt pro doŵáĐŶost 
fiŶaŶčŶě velŵi ŶáročŶé.  
Co se společŶýĐh prostor týče, tǇ ďǇ ŵělǇ rovŶěž čisté, ĐhodďǇ ďǇ ŵělǇ ďýt doďře osvětleŶé. 
Někteří účastŶíĐi a účastŶiĐe s ohledeŵ Ŷa svou aktuálŶí životŶí situaĐi uvádělǇ jako 
ŶezďǇtŶý prvek výtah ;seŶioři, ŵatkǇ s ŵalýŵi dětŵiͿ, sklepǇ a kočárkárŶǇ.  
Důležitýŵ faktoreŵ kvalitŶího ďǇdleŶí je odpovídajíĐí Ŷájeŵ. TeŶ ďǇ ŵěl dle účastŶíků 
odpovídat ŵaǆiŵálŶě 60,- Kč/ŵ2 aŶeďo dosahovat ŵaǆiŵálŶě poloviŶǇ částkǇ příjŵů. 
NájeŵŶé ďǇ zároveň Ŷeŵělo ďýt ŶavǇšováŶo. Faktoreŵ kvalitŶího ďǇdleŶí je také 
dlouhodoďá sŵlouva, která pro doŵáĐŶost zŶaŵeŶá jistotu ďǇdleŶí a vede k většíŵu poĐitu 
ďezpečí ;doŵáĐŶost se ŶeĐítí lateŶtŶě ohrožeŶa ztrátou ďǇdleŶíͿ. 
 
Mezilidské a sousedské vztahǇ 
KvalitŶí ďǇdleŶí se pozŶá také podle kvalitŶíĐh vztahů. V jedŶé roviŶě se jedŶá o doďré 
vztahǇ ŵezi vlastŶíkeŵ ďǇtu ;zde je ŵǇšleŶ předevšíŵ férový přístupͿ, v druhé roviŶě jde o 
vztahy mezi sousedy. 
Doďrý soused je předevšíŵ: 

 toleraŶtŶí, 
 dodržuje pravidla slušŶého ĐhováŶí, 
 pozdraví, 
 koŵuŶikuje a podílí se Ŷa společŶéŵ řešeŶí proďléŵů, 
 je schopen pomoci, poradit, 
 je v Ŷěj ŵožŶé ŵít důvěru. 

RovŶěž ďǇlo zŵiňováŶo, že je ideálŶí, kdǇž jsou sousedé přáteli a kdǇž se jedŶá o lidi 
s podoďŶýŵi zájŵǇ či životŶíŵi zkušeŶostŵi.  
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ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe diskutovali o jeveĐh, které ŵohou Ŷaopak doďré vzájeŵŶé vztahǇ 
Ŷarušovat. JedŶá se předevšíŵ o: 

 pomluvy, 
 Ŷepořádek, kuŵulaĐi odpadků, 
 vǇhazováŶí potraviŶ z oken, 
 výskǇt štěŶiĐ, 
 předsudkǇ ;vůči Roŵůŵ, osoďáŵ s duševŶíŵ oŶeŵoĐŶěŶíŵ, studeŶtůŵ, děteŵ 

apod.), 
 hlučŶost, 
 závislosti ;alkohol, drogǇͿ, 
 agresivita. 

Co se hlučŶosti týče, jedŶá se předevšíŵ o ;pravidelŶéͿ ŶedodržováŶí ŶočŶího klidu či časté 
hádkǇ v doŵáĐŶosti. Jako Ŷegativuŵ ďǇl zŵiňováŶ Đelkový Ŷezájeŵ o společŶé prostorǇ a 
okolí a ŶesĐhopŶost vzájeŵŶé koŵuŶikaĐe. Také ďǇla zŵiňováŶa předevšíŵ zkušeŶost, kdǇ 
Ŷaŵísto sŶahǇ o řešeŶí koŶfliktŶí situaĐe vzájeŵŶou koŵuŶikaĐí, jsou ihŶed psáŶǇ stížŶosti. 
Zde je třeďa uvést Ŷěkolik zŵiňovaŶýĐh příčiŶ, Ŷávratu části roŵskýĐh rodiŶ Ŷa uďǇtovŶu či 
do soĐiálŶě vǇloučeŶé lokalitǇ, kterýŵi jsou předevšíŵ ŶekvalitŶí sousedské vztahǇ, stížŶosti 
Ŷa hlučŶost dětí ŵiŵo ďǇt v odpoledŶíĐh hodiŶáĐh, poŵluvǇ, poĐit Ŷepřijetí. 

 



20 
 

 

KVALITNÍ 
BYDLENÍ 

oďčaŶská 
vybavenost 
praĐovŶíků

lékař MŠ / ZŠ 

okolí / lokalita 
klidŶá / živá 

lokalita 
zeleň 

sportoviště 

bezpečŶost nízká 
kriminalita 

NE v 
přízeŵí 

kaŵerový 
systéŵ 

ochranka / 
vrátŶý 

byty vyŶulovaŶé 
hodiny 

plísŶě, ŶetěsŶíĐí 
dveře / okŶa 

bez ;skrytýĐhͿ 
závad 

čisté ďyty 

budova / společŶé 
prostory 

čisté osvětleŶí sklep výtah 

mezilidské / 
sousedské vztahy 

doďrá koŵuŶikaĐe s 
vlastŶíkeŵ 

MHD 

ceŶově dostupŶý 
obchod 

pošta 

lavičky 

RestauračŶí 
zařízeŶí

osvětleŶí 

NE skladiště / 
továrŶy 

přiŵěřeŶý 
Ŷájeŵ 

doďré vztahy se sousedy 

NE ďar či herŶa 

tolerance pravidla 
slušŶého 
ĐhováŶí 

zájeŵ o 
společŶé 
prostory 

vzájeŵŶá 
komunikace 

přátelské vztahy NE hluk, Ŷepořádek, předsudky, agresivita, 
závislosti 
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Probleŵatika udržeŶí si bydleŶí a příčiŶy ztráty bydleŶí 

V ráŵĐi projektu, jehož jsou fokusŶí skupiŶǇ součástí, ďude velŵi důležité podporovat 
zapojeŶé doŵáĐŶosti při udržeŶí ďǇdleŶí. Proto je potřeďa ďrát v potaz aspektǇ, které 
ŵohou vést ke ztrátě ďǇdleŶí.  
HlavŶí otázkǇ, Ŷa které jsŵe Đhtěli získat odpověď, zŶělǇ:  

1. Jaké ŵohou ďýt důvod ztrátǇ ďǇdleŶí? 
2. Číŵ jsou tǇto důvodǇ způsoďeŶǇ? 

 
ŽivotŶí zŵěŶǇ 
Jako jedny z hlavŶíĐh důvodů ztrátǇ ďǇdleŶí jsou zŵiňováŶǇ životŶí zŵěŶǇ. Část účastŶíků se 
setkala se situaĐí, kdǇ jiŵ ďǇla ukoŶčeŶa sŵlouva, Đož je velŵi proďleŵatiĐké předevšíŵ při 
opakovaŶéŵ uzavíráŶí krátkodoďýĐh sŵluv. Tato situaĐe se ŶavíĐ pojí s velkou ŵírou stresu, 
kdǇ si doŵáĐŶost Ŷeŵůže v podstatě příliš pláŶovat ďudouĐŶost s ohledem na nejistou 
bytovou situaĐi. Krátkodoďé sŵlouvǇ jsou zŶačŶou překážkou pro ŵožŶost stěžovat si Ŷa 
případŶé vadǇ v ďǇtě či Ŷeférový přístup vlastŶíka ďǇdleŶí.  
Dále ŵůže ďýt důvodeŵ ztrátǇ ďǇdleŶí rozĐhod či rozvod. Předevšíŵ pro ŵatku s dětŵi  
se ŵůže jedŶat o koŵplikovaŶou životŶí situaĐi spojeŶou se zhoršeŶíŵ fiŶaŶčŶí situaĐe 
doŵáĐŶosti. MatkǇ saŵoživitelkǇ ŵají dle výpovědi účastŶíků ztížeŶou poziĐi také  
při hledáŶí ďǇdleŶí. Důvodeŵ ztrátǇ ďǇdleŶí ŵůže ďýt výskǇt doŵáĐího Ŷásilí v rodiŶě, 
zvláště v situaci, kdy je vlastŶíkeŵ ďǇtu osoďa ohrožujíĐí a osoďa ohrožeŶá si tak hledá 
ďǇdleŶí Ŷové. V oďtížŶé životŶí situaĐi se ŵohou oĐitŶout rovŶěž seŶioři, jejiĐhž partŶer 
zeŵře. Úŵrtí v doŵáĐŶosti ŵůže ŵít za Ŷásledek ztrátu ďǇdleŶí také v případě, kdǇ zeŵřelá 
osoba byla osobou se zdravotŶíŵ postižeŶíŵ a doŵáĐŶost tak ďǇdlela v ďǇtě zvláštŶího 
určeŶí. 
Důvodeŵ pro ztrátu ďǇdleŶí ŵůže ďýt také zdravotŶí stav jediŶĐe, předevšíŵ dlouhodoďá 
praĐovŶí ŶesĐhopŶost, která dle výpovědi účastŶíků často vede k poklesu příjŵu doŵáĐŶosti. 
ObdoďŶá situaĐe Ŷastává při ztrátě zaŵěstŶáŶí či při Ŷástupu výkoŶu trestu jedŶoho z čleŶů 
doŵáĐŶosti. 
Ztráta ďǇdleŶí ŵůže ďýt zapříčiŶěŶa ŶeprodloužeŶíŵ ŶájeŵŶí sŵlouvǇ. ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe 
popisovali zkušeŶosti, kdǇ jiŵ ďǇla ukoŶčeŶa sŵlouva Ŷapříklad proto, že vlastŶík Đhtěl 
nemovitost prodat, anebo v případeĐh, kdǇ ŶájeŵŶíĐi Ŷesouhlasili se zvýšeŶíŵ ŶájeŵŶého.  
V ŶeposledŶí řadě ŵůže ďýt ztráta ďǇdleŶí důsledkeŵ vǇhořeŶí či vǇtopeŶí ďǇtu.  
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FiŶaŶčŶí důvodǇ 
Častýŵ důvodeŵ ztrátǇ ďǇdleŶí je ŶeŵožŶost plaĐeŶí Ŷájŵu a služeď. To ŵůže ďýt 
způsoďeŶo předevšíŵ Đelkově vǇsokýŵi ŶájŵǇ vzhledeŵ k příjŵůŵ doŵáĐŶosti. Dalšíŵ 
důvodeŵ jsou ŶedoplatkǇ, ale i přeplatkǇ. V případě Ŷedoplatků se jedŶá o ŶečekaŶý výdaj, 
Ŷa který doŵáĐŶost Ŷeŵusí ŵít ŶašetřeŶo. V případě přeplatku se spíše jedŶá  
o deŵotivačŶí prvek, kdǇ je výše přeplatku započteŶa do příjŵu doŵáĐŶosti a doĐhází tak ke 
sŶížeŶí výše dávek v hŵotŶé Ŷouzi.  
Velŵi reflektovaŶýŵ téŵateŵ jsou ŶečekaŶé výdaje doŵáĐŶosti. JedŶá se  předevšíŵ o 
výdaje spojeŶé s: 

 Ŷástupeŵ dětí do MŠ a ZŠ ;ŶakoupeŶí poŵůĐek, sešitů apod.Ϳ, 
 pohřďeŵ, 
 Ŷákupeŵ ŶezďǇtŶýĐh doŵáĐíĐh spotřeďičů ;ledŶička, pračkaͿ, 
 ŶeŵoĐí dítěte. 

Pro doŵáĐŶosti, jejiĐhž jediŶýŵ příjŵeŵ jsou dávkǇ v hŵotŶé Ŷouzi, pak ďývá proďleŵatiĐká 
situace, kdy dojde k opožděŶí jejiĐh výplatǇ. RodiŶa si z důvodu Ŷízkého příjŵu Ŷeŵá 
ŵožŶost vǇtvořit fiŶaŶčŶí rezervǇ a rozpočet je většiŶou ŶapláŶováŶ  
Ŷa přesŶě vǇŵěřeŶý úsek. VlastŶík Ŷeŵovitosti ŶavíĐ Ŷeďere Ŷa takto vzŶiklou situaĐi ohled 
a ŵůže dojít k ŶeprodloužeŶí ŶájeŵŶí sŵlouvǇ. Dle účastŶíků ŵůže  
při řešeŶí těĐhto situaĐí poŵoĐi soĐiálŶí praĐovŶík, pokud s vlastŶíkeŵ započŶe vǇjedŶáváŶí.  
ZásadŶíŵ téŵateŵ jsou dluhǇ a eǆekuĐe. Tato proďleŵatika se do jisté ŵírǇ pojí s Ŷízkou 
soĐiálŶí a fiŶaŶčŶí graŵotŶostí. Příkladeŵ ŵůže ďýt situaĐe, kdǇ zadlužeŶí jediŶĐi Ŷevěděli, 
že ŵají eǆekuĐi Ŷa účet, Ŷa který jiŵ Đhodí výplata. DoĐhází tak k zaďaveŶí Đelého příjŵu 
doŵáĐŶosti. RovŶěž eǆekuĐe Ŷa plat ŵůže ŵít za Ŷásledek ŶeŵožŶost zaplatit Ŷájeŵ. 
Důvodeŵ fiŶaŶčŶí tísŶě ŵůže ďýt také skutečŶost, že jedŶotlivé společŶosti Ŷehledí při 
staŶovováŶí splátkového kaleŶdáře Ŷa jiŶé dluhǇ doŵáĐŶosti,pro kterou se tak Đelková 
požadovaŶá částka ŵůže stát ŶesplatitelŶou.  

„;…Ϳ  a ŵě tahle z platu strhli ŶěĐo a kdǇďǇ ŵi Ŷikdo Ŷepoŵohl a ŵěla ďǇĐh to sama 
zvládŶout, tak ďǇ ŵi zůstalo přesŶě Ŷa Ŷájeŵ, ale ŶiĐ ŶavíĐ.“ 

ÚčastŶíků jsŵe se ptali, jaké jsou podle ŶiĐh Ŷejčastější příčiŶǇ dluhů. VǇjŵeŶovali tǇto 
důvodǇ: 

 špatŶá ŵaŶipulaĐe s peŶězi, 
 půjčka se spláĐí půjčkou, 
 závislosti, 
 podvodǇ ;ztráta dokladů, podvodŶé jedŶáŶí ŶěkterýĐh fireŵ apod.Ϳ, 
 ŵalá fiŶaŶčŶí a soĐiálŶí graŵotŶost, 
 sŵluvŶí pokutǇ,  
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 ŶečekaŶé výdaje. 
Dále jsŵe se účastŶíků dotazovali, jak je dle ŶiĐh ŵožŶé zadlužeŶí ŵiŶiŵalizovat. ÚčastŶíĐi a 
účastŶiĐe Ŷavrhli ŶásledujíĐí: 

 Ŷeuzavírat žádŶé sŵlouvǇ s podoŵŶíŵi prodejĐi, 
 ŵít stálou práĐi,  
 Ŷeřešit dluh dalšíŵ dluheŵ, 
 aktivŶě řešit vzŶiklou situaĐi a pravidelŶě dluhǇ spláĐet, 
 Ŷastavovat splátkový kaleŶdář dle příjŵů a výdajů, 
 zvǇšováŶí fiŶaŶčŶí a soĐiálŶí graŵotŶosti,  
 legislativŶí zŵěŶǇ pro podŵíŶkǇ půjček, 
 větší koŶtrola Ŷad společŶostŵi, které půjčují peŶíze, 
 liŵitovat výši peŶále, 
 ŵožŶost oďrátit se Ŷa soĐiálŶí služďǇ. 

Některýŵi účastŶiĐeŵi ďǇla vítáŶa ŵožŶost Ŷaučit se hospodařit s podporou soĐiálŶí 
praĐovŶiĐe. ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe uváděli, že potřeďa podporǇ při hospodařeŶí je také 
do určité ŵírǇ potřeďŶá u lidí opouštějíĐíĐh iŶstituĐe jako dětský doŵov či vězeŶí a pro tǇ, 
kteří delší doďu žili zĐela ďez střeĐhǇ, Ŷa uliĐi.  
ÚčastŶiĐi rovŶěž sdělili, že dle ŶiĐh je Ŷa prvŶíŵ ŵístě staďilizaĐe člověka a až poté řešeŶí 
dluhů, jiŶak dle ŶiĐh ŶeŶí reálŶé situaĐi zŵěŶit. DoŵŶívají se, že ďǇ ŵěl platit ŶásledujíĐí 
postup: stabilizace rodiny – byt – práĐe – řešeŶí dluhů. 
 
IŶdividuálŶí selháŶí 
IŶdividuálŶí selháŶí ŵůže, ale Ŷeŵusí, ďýt spojeŶé s Ŷízkou soĐiálŶí graŵotŶostí. JedŶá se 
předevšíŵ o situaĐe, kdǇ doŵáĐŶost Ŷedodrží všeĐhŶǇ podŵíŶkǇ staŶoveŶé ve sŵlouvě a 
ŵajitel jiŵ tak ukoŶčí ŶájeŵŶí sŵlouvu. Taktéž se ŵůže jedŶat o situaĐi, kdǇ je jediŶeĐ 
vǇřazeŶ z evideŶĐe uĐhazečů o zaŵěstŶáŶí, Ŷásledkeŵ čehož dojde ke zhoršeŶí fiŶaŶčŶí 
situaĐe doŵáĐŶosti. 
Mezi iŶdividuálŶí selháŶí patří i ztráta ;soĐiálŶíhoͿ ďǇdleŶí přiřazeŶého jediŶĐi s dlouhodobou 
zkušeŶostí ďezdoŵoveĐtví, z důvodu ŶedodržeŶí sŵluvŶíĐh podŵíŶek, předevšíŵ 
ubytováváŶí přátel. ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe upozorňovali Ŷa skutečŶost, že pro člověka 
dlouhodoďě žijíĐího „Ŷa uliĐi“ ŵůže ďýt složité „odtrhŶout se“ od svýĐh přátel, kteří pro Ŷěj 
dlouhou doďu ŵohli ďýt jediŶou soĐiálŶí skupiŶou, jež ho přijala, svýŵ způsoďeŵ ŵu 
poŵáhala či saturovala eŵočŶí potřeďǇ ;přátelstvíͿ. 
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Sousedské vztahǇ 
Důvodeŵ pro ztrátu ďǇdleŶí ŵohou ďýt Ŷedoďré sousedské vztahǇ. ŠpatŶé či Ŷapjaté 
sousedské vztahǇ ŵohou vést k psaŶí stížŶostí či petiĐí, Ŷa základě kterýĐh se vlastŶík ďǇtu 
rozhodne ukoŶčit doŵáĐŶosti sŵlouvu. Jako důvod vzŶiku petiĐe ďǇl zŵiňováŶ předevšíŵ 
rasisŵus a stereotǇpŶí pohled Ŷa určité skupiŶǇ oďǇvatel, předevšíŵ RoŵǇ. Dle výpovědi 
účastŶíků je pro vlastŶíkǇ ďǇdleŶí častokrát výhodŶější ukoŶčit sŵlouvu jedŶé roŵské 
rodiŶě, Ŷež aďǇ odĐházelǇ rodiŶǇ ŵajoritŶí. Důvodeŵ ztrátǇ ďǇdleŶí však ŵohou ďýt i 
ŶasĐhválǇ vǇtvářejíĐí Ŷapětí popřípadě veřejŶá koŶtrola ;doŵáĐŶost Ŷeustále koŶtrolováŶa 
svýŵ okolíŵͿ, které ŵohou vést k toŵu, že doŵáĐŶost saŵa z bytu odejde bez ohledu na to, 
zda ŵá oďstaráŶo jiŶé vhodŶé ďǇdleŶí.  
 

RodiŶŶé vztahǇ 
V ŶeposledŶí řadě ŵohou ďýt příčiŶou ztrátǇ ďǇdleŶí koŵplikovaŶé rodiŶŶé vztahǇ. Tato 
oďlast zahrŶuje předevšíŵ „proďléŵové“ děti, ale i rodiče se závislostŵi či dluhǇ. 
„Proďléŵoví“ čleŶové doŵáĐŶostí ŵohou kroŵě ŶarušováŶí sousedskýĐh vztahů zapříčiŶit 
Ŷapříklad i to, že doŵáĐŶost o ďǇdleŶí přijde kvůli jejiĐh dluhůŵ. Přitoŵ ďǇlo poukazováŶo 
Ŷa oďtíže spojeŶé se zrušeŶíŵ trvalého poďǇtu takového čleŶa doŵáĐŶosti.  
KoŵplikaĐe ŵohou rovŶěž zapříčiŶit ŶejasŶé ŵajetkové poŵěrǇ či Ŷedostatek fiŶaŶĐí 
k vǇplaĐeŶí dalšíĐh dědiĐů.  
 

OstatŶí 
Důvodeŵ ztrátǇ ďǇdleŶí ŵůže ďýt taktéž ŶepoĐhopeŶí všeĐh podŵíŶek sŵlouvǇ či  ŵalá 
orieŶtaĐe v práveĐh Ŷa dávkǇ hŵotŶé Ŷouze. ZŶačŶá část účastŶíků vǇpověděla, že se setkala 
s neprofesioŶálŶíŵ přístupeŵ praĐovŶiĐ Úřadu práĐe ČR, které jiŵ ŶeposkǇtlǇ všeĐhŶǇ 
iŶforŵaĐe, popřípadě žádost o ŵiŵořádŶou okaŵžitou poŵoĐ přijalǇ až v situaci, kdy 
jedince – účastŶíka doprovázela soĐiálŶí praĐovŶiĐe.  

„Ta řekla todle, ve vedlejšíĐh dveříĐh váŵ řekŶou, že tahle dávka už Ŷeeǆistuje, přitoŵ 
jste ji u kolegǇŶě ŵiŶulý týdeŶ vǇřizovala.“ 

Nízké soĐiálŶí koŵpeteŶĐe ŵohou ďýt proďleŵatiĐké při vǇjedŶáváŶí s vlastŶíkeŵ ďǇtu či při 
plaĐeŶí poplatků souvisejíĐíĐh s ďǇdleŶíŵ ;Ŷapř. od všeho je potřeďa si vǇžádat dokladͿ.  
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DŮVODY 
ZTRÁTY 
BYDLENÍ 

 

životŶí 
zŵěŶy 

ukoŶčeŶí 
ŶájeŵŶí 
smlouvy 

rozchod/ rozvod 

doŵáĐí Ŷásilí  

zdravotŶí 
důvody 

dlouhodoďá 
ŶeŵoĐeŶská 

ztráta 
zaŵěstŶáŶí 

požár, potopa 
apod. 

finance doplatky / 
přeplatky 

vysoké 
ŶájeŵŶé 

nečekaŶé 
výdaje dluhy 

sousedské vztahy petice / stížŶosti 

iŶdividuálŶí selháŶí 

pohřeď 

opožděŶá 
výplata 

dávek HN 

Nástup k 
výkoŶu trestu 

rodiŶŶé vztahy nejasŶé 
ŵajetkové 

poŵěry 

nedodržeŶí 
smlouvy 

vyřazeŶí z evidence 
ÚP 

neŵoĐŶé 
dítě

pohřeď

MŠ/ZŠ nezďytŶé doŵáĐí 
spotřeďiče 

„proďléŵové“ 
děti 

úŵrtí v 
doŵáĐŶosti 

partŶeři se 
závislostŵi 

zadlužeŶí čleŶa 
doŵáĐŶosti 

ŶasĐhvály rasismus / 
diskriminace 

neprofesioŶálŶí jedŶáŶí úředŶíků/úředŶiĐ 
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Role, ŵožŶosti a liŵity soĐiálŶíĐh služeď 

SoĐiálŶí služďǇ a jejiĐh přítoŵŶost ǀ prostředí soĐiálŶího a krizoǀého ďǇdleŶí ďǇlǇ 
jedŶozŶačŶě ǀŶíŵáŶǇ jako pozitiǀŶí a příŶosŶé. NeshodǇ ǀšak paŶoǀalǇ předeǀšíŵ Ŷa tom, 
v jaké ŵíře ďǇ ŵěli soĐiálŶí praĐoǀŶíĐi doŵáĐŶosti poŵáhat.  
SoĐiálŶí praĐoǀŶík ďǇl ŵiŵo jiŶé ǀŶíŵáŶ jako důležitý aktér při ǀǇjedŶáǀáŶí s ǀlastŶíkǇ ďǇtů či 
při koŵuŶikaĐi Ŷa odďoreĐh hŵotŶé Ŷouze. TedǇ taŵ, kde se lidé ŵohou setkat 
s diskriŵiŶaĐí či jiŵ ŵohou ďýt poskǇtŶutǇ Ŷepraǀdiǀé či ŶeúplŶé iŶforŵaĐe. Zároǀeň ǀšak 
účastŶíĐi a účastŶice reflektoǀali, že se Ŷeŵůže jedŶat o stálou situaĐi, ale je třeďa Đelkoǀě 
dďát Ŷa ŶediskriŵiŶačŶí a profesioŶálŶí jedŶáŶí a případŶé ŶedostatkǇ aktiǀŶě řešit.  
 

ZǀǇšoǀáŶí iŶforŵoǀaŶosti 
IŶforŵoǀaŶost o dostupŶýĐh soĐiálŶíĐh služďáĐh ŶeŶí stoproĐeŶtŶí a ǀǇužíǀáŶí soĐiálŶíĐh 
služeď je stále spojeŶo s řadou ŵýtů. 
Ne ǀšiĐhŶi účastŶíĐi a účastŶiĐe fokusŶíĐh skupiŶ ďǇ Ŷapříklad ǀěděli, kaŵ se oďrátit  
při řešeŶí dluhoǀé situaĐe, popřípadě jaké soĐiálŶí služďǇ ǀ Ostraǀě eǆistují a jakou Ŷaďízejí 
podporu.  
Krom nízkého poǀědoŵí ǀšak ŵůže ďýt důǀodeŵ ŶeǀǇužití podporǇ soĐiálŶí služďǇ také řada 
„ŵýtů“ kolujíĐíĐh ǀe společŶosti. ZazŶělo Ŷapříklad, že Ŷěkteré žeŶǇ ŵohu ŵít straĐh se 
oďrátit Ŷa azǇloǀý důŵ či jiŶé soĐiálŶí služďǇ z oďaǀǇ před odeďráŶíŵ dětí. U ŶěkterýĐh žeŶ 
stále přetrǀáǀá předstaǀa, že ztráta ďǇdleŶí ŵůže ďýt důǀodeŵ pro odeďráŶí dětí.  
Předeǀšíŵ seŶioři pak ŵohou ďojoǀat s poĐiteŵ stigŵatizaĐe ǀe Đhǀíli, kdǇ si ŵají jít zažádat 
o příspěǀek či doplatek Ŷa ďǇdleŶí. 

„Když jseŵ šla poprvé pro příspěvek Ŷa ďydleŶí, tak jsŵe se Đítila, jako když tu jdu 
žeďrat.“ 

 

PráĐe s rodiŶou a okolíŵ 
ZejŵéŶa lidé opouštějíĐí iŶstituĐe ;dětský doŵoǀ, ukoŶčeŶí ǀýkoŶu trestu, doléčoǀaĐí ĐeŶtra 
apod.Ϳ či lidé, kteří jsou dlouhodoďě ǀ situaĐi ďez doŵoǀa, ŵají dle účastŶíků často ŶarušeŶé 
soĐiálŶí ǀazďǇ. TǇ jsou podle účastŶíků pro žiǀot jediŶĐe důležité, a to jak z eŵočŶího, tak 
z čistě praktiĐkého hlediska. Často ďǇlo zŵiňoǀáŶo, že je pro ŵatkǇ saŵožiǀitelkǇ těžké Ŷajít 
si práĐi a tíŵ učiŶit sǀou ďǇtoǀou situaĐi staďilŶější. ProďléŵǇ s ŶalezeŶíŵ práĐe ďǇlǇ 
spojoǀáŶǇ zejŵéŶa s délkou praĐoǀŶí doďǇ a sŵěŶŶostí a také s ǀěkeŵ dítěte ;oďdoďíŵ, kdǇ 
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je dítě ŵalé a plŶě ǀ péči ŵatkǇ; oďdoďíŵ, kdǇ dítě doĐhází do ŵateřské či základŶí školǇ, 
protože Ŷeŵusí ďýt pro ŵatku reálŶé dítě ǀǇzǀednout). V toŵto případě ďǇ ŵohla poŵoĐi 
rodiŶa, ǀztahǇ ǀšak ŵohou ďýt ŶarušeŶé. Dle účastŶíků ďǇ se soĐiálŶí praĐoǀŶík ŵěl pokusit 
zjistit, zda je ŵožŶé ;Ŷapříklad s užitíŵ ŵediaĐeͿ rodiŶŶé ǀztahǇ Ŷapraǀit. Doďré rodiŶŶé 
ǀztahǇ jsou roǀŶěž důležité pro eŵočŶí podporu jediŶĐe, proto ďǇ se ŵělo ǀ koŶkrétŶíĐh 
případeĐh praĐoǀat s rodinou jako celkem. 
RodiŶa ŵůže ďýt také rizikoǀýŵ faktoreŵ, Ŷapříklad pro zletilé děti ǀǇĐházejíĐí z dětského 
doŵoǀa. Pro tǇto děti/ŵladé dospělé ŵůže ďýt předstaǀa přijetí rodiŶou Ŷapříklad příčiŶou 
zadlužeŶí, Đož ďǇ ŵěl soĐiálŶí praĐoǀŶík s Ŷiŵi spolupraĐujíĐí ŵít Ŷa paŵěti a s touto 
proďleŵatikou uŵět Đitliǀě praĐoǀat. 

NalezeŶí odpoǀídajíĐího ďǇdleŶí ŵůže ďýt ŵožŶostí, jak sloučit rodiŶu ǀ případě, kdǇ  
se děti ǀraĐejí k rodičůŵ z dětského doŵoǀa, kde poďýǀalǇ Ŷapř. z důǀodu ǀýkoŶu trestu 
odŶětí sǀoďodǇ rodiče, drogoǀé záǀislosti rodiče apod. ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe se doŵŶíǀají, že 
je potřeďa alespoň určitou Đhǀíli praĐoǀat s celou rodinou, tedy s rodiči i s dětŵi z důǀodu 
delší doďǇ odloučeŶí. 
 

KoŵpeteŶtŶost soĐiálŶíĐh praĐoǀŶíků 
AďǇ ďǇla soĐiálŶí práĐe účiŶŶá, ŵusí ŵít soĐiálŶí praĐoǀŶíĐi odpoǀídajíĐí doǀedŶosti a 
znalosti. 
ÚčastŶíĐi ŶeďǇli jedŶotŶí ǀ hodŶoĐeŶí sǀýĐh zkušeŶostí se soĐiálŶíŵi služďaŵi. Shodli  
se ǀšak Ŷa toŵ, že ǀ prǀé řadě ǀždǇ záleží Ŷa koŶkrétŶíŵ zaŵěstŶaŶĐi. JedeŶ ŶekoŵpeteŶtŶí 
soĐiálŶí praĐoǀŶík ŵůže dle ŶiĐh Ŷarušit důǀěru ǀ orgaŶizaĐi jako Đelek. Je potřeďa ŵít Ŷa 
paŵěti, že soĐiálŶí praĐoǀŶík o rodiŶě často ǀí ǀelŵi iŶterŶí ǀěĐi, a proto ďǇ ŵěl striktŶě 
dodržoǀat ŵlčeŶliǀost.  
SoĐiálŶí praĐoǀŶík ďǇ ŵěl ŵít dle účastŶíků ǀztah k Đíloǀé skupiŶě a ŵěl ďǇ se doďře 
orientovat v proďleŵatiĐe, se kterou se Đíloǀá skupiŶa ŵůže potýkat. Zároǀeň ďǇ ŵěl ŵít 
zŶalosti o dalšíĐh služďáĐh ǀe ŵěstě a ŵěl ďǇ tak ďýt s to jediŶĐe odkázat Ŷa ǀhodŶou služďu. 
Role soĐiálŶího praĐoǀŶíka je dle ŶěkterýĐh důležitá při ǀǇhledáǀáŶí ǀhodŶého ďǇdleŶí, kdǇ 
ŵůže zájeŵĐi o ďǇdleŶí poradit s tíŵ, Ŷa Đo si dát při prohlídĐe ďǇtu pozor a Đo ďǇ ŵěla 
oďsahoǀat ŶájeŵŶí sŵlouǀa.  
Důležitá je profesioŶalita postaǀeŶá Ŷa eŵpatii, Ŷikoliǀ sǇŵpatii. ÚčastŶíĐi sdělili, že Ŷe 
ǀšeĐhŶǇ soĐiálŶí praĐoǀŶiĐe podáǀají stejŶé iŶforŵaĐe, popřípadě poskǇtují podporu stejŶě 
kǀalitŶě.  
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SoĐiálŶí praĐoǀŶík ďǇ se ŵěl také zaŵěřit Ŷa řešeŶí příčiŶ zadlužeŶí, ŶejeŶ jejiĐh Ŷásledků. 
Jako fuŶkčŶí řešeŶí ďǇla ŶaǀrhoǀáŶa dlouhodoďá práĐe s rozpočteŵ, ale také posiloǀáŶí 
fiŶaŶčŶí graŵotŶosti.  
Větší deďata ŵezi účastŶíkǇ proďěhla Ŷa téŵa úhradǇ Ŷájŵu z doplatku Ŷa ďǇdleŶí příŵo Ŷa 
účet ǀlastŶíka Ŷeŵoǀitostí. Dle ŶěkterýĐh je to doďrá preǀeŶĐe ztrátǇ ďǇdleŶí, dle jiŶýĐh je to 
jen v opodstatŶěŶýĐh případeĐh ǀhodŶé krátkodoďé řešeŶí. Je dle ŶiĐh potřeďa ǀést jediŶĐe 
k saŵostatŶosti ;jako riziko ďǇla Ŷapříklad zŵíŶěŶa ŵožŶost zŵěŶǇ legislatiǀǇ, kdǇ ďǇ pak 
lidé, kteří ŶikdǇ Ŷeplatili Ŷájeŵ, ŵohli přijít z důǀodu ŶízkýĐh koŵpeteŶĐí o ďǇdleŶíͿ. 
ÚčastŶíĐi sdělili, že je ǀhodŶé pro klieŶtǇ realizoǀat růzŶé ǀzděláǀaĐí aktiǀitǇ Ŷa téŵata 
ǀǇĐházejíĐí z aktuálŶíĐh potřeď klieŶtů.  
Téŵa eŵpoǁerŵeŶtu, tedǇ postupŶého posiloǀáŶí sĐhopŶostí a doǀedŶostí sŵěreŵ 
k saŵostatŶosti, ďǇlo účastŶíkǇ zŶačŶě reflektoǀáŶo. Ne ǀšiĐhŶi účastŶíĐi jsou ǀ tomto 
téŵatu za jedŶo. Někteří poǀažují za příŶosŶou dlouhodoďou spolupráĐi a ǀítají jistotu ŵít se 
kdǇkoliǀ Ŷa koho oďrátit  o radu. JiŶí kladou důraz Ŷa efektiǀitu a krátkodoďost podporǇ ze 
straŶǇ soĐiálŶího praĐoǀŶíka. RoǀŶěž Ŷedošlo ke shodě Ŷa toŵ, Ŷakolik ďǇ ŵěl soĐiálŶí 
praĐoǀŶík zastáǀat roli koŶtrolora ;Ŷapříklad koŶtrola uhrazeŶí ŶájŵuͿ. Dle jedŶěĐh je to 
adekǀátŶí postup, který ŵá pouze pozitiǀa ;preǀeŶĐe ztrátǇ ďǇdleŶíͿ, dle jiŶýĐh je to již 
Ŷaprosto ŶeakĐeptoǀatelŶé zasahoǀáŶí do soukroŵí. Důležitý je tak předeǀšíŵ iŶdiǀiduálŶí 
přístup Ŷa základě potřeď a doǀedŶostí koŶkrétŶího klieŶta.  

„Neziskovky ŶaďídŶou člověku ďydleŶí a autoŵatiĐky je ŵu poskytováŶa soĐiálŶí 
služďa, Đož je takové ŶuĐeŶí do služďy, protože kolikrát to teŶ člověk Ŷepotřeďuje.“ 

Část účastŶíků sdělila, že je důležité, aďǇ při dlouhodoďé spolupráĐi ŶedoĐházelo  
ke zŵěŶě klíčoǀého praĐoǀŶíka, protože je pak zŶoǀu potřeďa Ŷaǀozoǀat důǀěru.  
Jako klíčoǀá aktiǀita, Ŷa kterou ďǇ se ŵěl soĐiálŶí praĐoǀŶík spolu s klieŶteŵ zaŵěřit, je dle 
účastŶíků ǀǇhledáǀáŶí zaŵěstŶáŶí. Práǀě zaŵěstŶáŶí je ǀŶíŵáŶo jako ŵožŶost, jak spolu 
s ďǇdleŶíŵ, dlouhodoďě staďilizoǀat doŵáĐŶost a případŶě ji poŵoĐi splatit dluhǇ. Jak ǀšak 
ďǇlo zároǀeň sděleŶo, důǀodeŵ odĐhodu ze zaŵěstŶáŶí ŵůže ďýt rasisŵus  
Ŷa praĐoǀišti, se kterýŵ se řada účastŶíků ďěheŵ sǀého žiǀota setkala.  

„DŶes ŶeŶí proďléŵ si Ŷajít práĐi, ale je taŵ strašŶě velký rasisŵus, a protože ĐhĐeŵe 
ŵít tu práĐi, tak všiĐhŶi ŵusí ďýt tiĐho.“ 
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BezdoŵoǀeĐtǀí 
„Vytvořit doŵov, Ŷe uďytovaĐí zařízeŶí, protože ti lidi to ďerou jeŶoŵ, jako teď se 
vyspíŵ a pak půjdu zase Ŷa tu uliĐi.“ 

BezdoŵoǀeĐtǀí je saŵostatŶou kapitolou, která si podle účastŶíků fokusŶíĐh skupiŶ 
zasluhuje speĐiálŶí pozorŶost. BezdoŵoǀeĐtǀí se dle účastŶíků pojí s Đelou řadou stereotǇpů, 
z ŶiĐhž teŶ Ŷejčastější hoǀoří o ŶeoĐhotě lidí ďez doŵoǀa zŵěŶit sǀou ;ŶejeŶͿ ďǇtoǀou 
situaĐi. Dle účastŶíků fokusŶíĐh skupiŶ je třeďa počítat s řadou faktorů pojíĐíĐh se s žiǀoteŵ 
Ŷa uliĐi, přičeŵž Ŷejdůležitější preǀeŶĐí je, aďǇ žiǀot ďez doŵoǀa ŶeďǇl dlouhodoďou 
zkušeŶostí. Práǀě dlouhodoďost ŵůže případŶou zŵěŶu koŵplikoǀat.  
V prǀŶí řadě je žádouĐí zjišťoǀat, z jakého důǀodu se čloǀěk Ŷa uliĐi oĐitl. NěkdǇ ŵůže dojít ke 
ztrátě jakékoliǀ ŵotiǀaĐe až apatii z důǀodu krizoǀé žiǀotŶí situaĐe, se kterou se daŶá osoďa 
ŶeŶí sĐhopŶa ǀǇroǀŶat. Neŵalá část osoď ďez doŵoǀa ǀšak dle účastŶíků fokusŶíĐh skupiŶ 
ǀlastŶě Ŷeǀí, Đo je to doŵoǀ, jejiĐh jediŶé soĐiálŶí ǀazďǇ se pojí k lideŵ ǀ oďdoďŶé žiǀotŶí 
situaĐi a odĐhod „ŵiŵo uliĐi“ tak ŵůže ďýt eŵočŶě ŶáročŶý či zĐela ŶeproǀeditelŶý. To 
ŵůže ďýt jedŶíŵ z důǀodů, proč lidé, kteří ďǇli dlouhodoďě  
ďez doŵoǀa, ŶásledŶě o ďǇdleŶí zŶoǀu přiĐházejí. Dle sloǀ účastŶíků, každý čloǀěk potřeďuje 
ŵít ŵísto, kde ŵá poĐit, že taŵ patří. 
Podle účastŶíků je třeďa klást důraz Ŷa koŵuŶitŶí práĐi. ZazŶělo také, že ďǇ Ŷeŵělo doĐházet 
k ǀǇtǀářeŶí dalšíĐh uďǇtoǀaĐíĐh zařízeŶí, ǀe kterýĐh jediŶeĐ ŶeŶí sĐhopeŶ díkǇ ŶastaǀeŶýŵ 
praǀidlůŵ žít jako ǀe skutečŶé doŵáĐŶosti – sǀoďodŶě si orgaŶizoǀat časoǀý harŵoŶograŵ 
podle ǀlastŶíĐh potřeď, sáŵ si staŶoǀoǀat „úkolǇ“, ŵít ŵožŶost kdǇkoliǀ se ďěheŵ dŶe 
ǀrátit, ŵít „svou postel, svůj ručŶík, svoje ŵísto Ŷa zuďŶí kartáček“. 
U lidí dlouhodoďě zažíǀajíĐíĐh situaĐi ďezdoŵoǀeĐtǀí ďǇl jako ǀhodŶý ŵodel ŶaǀrhoǀáŶ 
postupŶý přeĐhod ke staŶdartŶíŵu ďǇdleŶí, tedǇ postupŶé zplŶoŵoĐňoǀáŶí. Je důležité ďrát 
v potaz skutečŶost, že lidé žijíĐí „Ŷa uliĐi“ ŵožŶá ŶikdǇ ŶiĐ ďlížíĐího se klasiĐké doŵáĐŶosti 
Ŷezažili. JedŶá se Ŷapříklad o osoďǇ, které již jako Ŷezletilé utíkalǇ z domova.  
ÚčastŶíĐi roǀŶěž doporučoǀali jako ǀhodŶé, aďǇ lidé se zkušeŶostí s ďezdoŵoǀeĐtǀíŵ ŵěli 
ŵožŶost ǀǇužíǀat podporǇ terapeuta či psǇĐhologa.  
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Krizové ďydleŶí 
Krizové ďydleŶí je účastŶíky fokusŶíĐh skupiŶ vŶíŵáŶo jako ďydleŶí dočasŶé. NeŶí důležité, 
v jaké lokalitě se ŶaĐhází, ŵělo ďy však ďýt v dostatečŶé ŵíře dostupŶé v každé oďĐi. UrčeŶé 
ďy ŵělo ďýt předevšíŵ pro ŵatky s dětŵi, pro doŵáĐŶosti, jejiĐhž důŵ vyhořel či ďyl 
zaplaveŶ díky potopě, pro osoďy se zkušeŶostí s duševŶíŵ oŶeŵoĐŶěŶíŵ, pro oďěti 
doŵáĐího Ŷásilí, pro osoďy po výkoŶu trest, pro děti opouštějíĐí dětský doŵov či ústavŶí 
výĐhovu a pro jediŶĐe, kteří ztratili ďydleŶí. Součástí krizového ďydleŶí ďy ŵěla ďýt soĐiálŶí 
práĐe a ďyt ďy ŵěl ŵít základŶí vyďaveŶí. ZŵiňováŶa ďyla rovŶěž potřeďa soukroŵí 
předevšíŵ taŵ, kde je uďytováŶo víĐe osoď v jedŶoŵ ďytě. Krizové ďydleŶí ďy hlavŶě ŵělo 
ďýt dostupŶé. ÚčastŶíĐi sdělili, že v Ostravě siĐe je krizové ďydleŶí, ale Ŷe vždy ďývá aktuálŶě 
dostupŶé, volŶé. 
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Co ďy ŵěla řešit KoŶĐepĐe? 
NájeŵŶé 

Výše ŶájeŵŶého ;včetŶě kauĐeͿ ŵůže ďýt ďariérou pro získáŶí ŶájeŵŶího ďydleŶí,  
jeho zvyšováŶí pak ŵůže ďýt důvodeŵ ztráty ďydleŶí. Dle účastŶíků fokusŶí skupiŶy ďy 
ŶájeŵŶé ŵělo ďýt regulovaŶé a jeho výše ďy Ŷeŵěla přesahovat poloviŶu příjŵu 
doŵáĐŶosti. Zároveň ďy sŵluvŶě staŶoveŶé ŶájeŵŶé ŵělo zůstat ŶeŵěŶŶé, respektive jako 
zĐela ŶepřijatelŶé vŶíŵají účastŶíĐi každoročŶí ŶavyšováŶí ŶájeŵŶého. Výše ŶájeŵŶého ďy 
se ŵěla rovŶěž lišit dle lokality ;oďčaŶská vyďaveŶostͿ a kvality ďydleŶí. Částka, kterou 
doŵáĐŶost hradí Ŷa uďytovŶě, ďy Ŷeŵěla ďýt stejŶá Ŷeďo vyšší Ŷež částka ŶájeŵŶého 
v klasiĐkéŵ ďydleŶí. 

„Důchod ŵi zvýšili, ale zvýšil se i Ŷájeŵ.“ 

StaŶoveŶí ŵiŶiŵálŶí kvality ďydleŶí  

Podle účastŶíků ďy ŵěl ŵít každý ďyt soĐiálŶí vyďaveŶí ;koupelŶa, WCͿ a kuĐhyňskou liŶku, 
vlastŶí přívod vody ;který v ziŵě ŶezaŵrzáͿ, ŶapojeŶí Ŷa elektřiŶu a plyŶ. Zároveň ďy ŵěl ďýt 
v doďréŵ teĐhŶiĐkéŵ stavu a vlastŶík Ŷeŵovitostí ďy ŵěl ŵít poviŶŶost určitý podíl z částky 
vyďraŶé Ŷa ŶájeŵŶéŵ zpětŶě iŶvestovat do doŵu a ďytu ;zároveň ďy však každá oprava 
Ŷeŵěla zŶaŵeŶat ŶavyšováŶí ŶájŵuͿ. Byty ďy taktéž ŵěly ďýt ďez plísŶí, ŵěla ďy doléhat 
okŶa. Co se lokality týče, Ŷeŵěla ďy Đhyďět základŶí oďčaŶská vyďaveŶost. Dle účastŶíků ďy 
tato opatřeŶí ;spolu s ŶediskriŵiŶaĐíͿ zaďraňovala tvorďě soĐiálŶě vyloučeŶýĐh lokalit Đoďy 
lokalit s Ŷízkýŵ staŶdardeŵ.  
VhodŶé soĐiálŶí služďy 

SoĐiálŶí a krizové ďydleŶí ďy ŵělo ďýt doprovázeŶé soĐiálŶí služďou. SoĐiálŶí služďa ďy ŵěla 
ŵít předevšíŵ posilujíĐí Đharakter, tedy vést klieŶta postupŶě k saŵostatŶosti. ÚčastŶíĐi se 
Ŷeshodli Ŷa vhodŶé ŵíře podpory a z fokusŶíĐh skupiŶ tak vyplývá, že ďy se ŵělo vyĐházet 
předevšíŵ z koŶkrétŶí situaĐe doŵáĐŶosti,  z jejiĐh potřeď a ŵožŶostí.  
Diskriminace 

KoŶĐepĐe ďy se ŵěla zaďývat všeŵi druhy diskriŵiŶaĐe, se kterýŵi se ŵůže Đílová skupiŶa 
na trhu s Ŷeŵovitostŵi potkat. Dle účastŶíků je diskriŵiŶaĐe a ŶeoĐhota Ŷaďízet Roŵůŵ 
ďydleŶí ŵiŵo soĐiálŶě vyloučeŶé lokality jedŶíŵ z důvodů, proč tyto lokality vzŶikají. 
S diskriŵiŶaĐí se velŵi často potýkají také ŵatky saŵoživitelky. DiskriŵiŶaĐe ŵůže ďýt 
překážkou pro to „začít Ŷový život“ u osoď vyĐházejíĐíĐh z výkoŶu trestu či lidí s drogovou 
ŵiŶulostí. S určitou ŵírou diskriŵiŶaĐe a předsudečŶého ŶahlížeŶí se setkávaly také osoďy 
s duševŶíŵ oŶeŵoĐŶěŶíŵ. ÚčastŶíĐi sdělili, že ďy uvítali, kdyďy ďyla v Ostravě Ŷějaká 
iŶstituĐe, Ŷa kterou ďy se ďylo ŵožŶé v případě poĐitu diskriŵiŶaĐe oďrátit a situaĐi řešit.  
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ZjedŶodušeŶí adŵiŶistrativŶíĐh záležitostí 

Toto téŵa úzĐe souvisí se soĐiálŶí a čteŶářskou graŵotŶostí. Téŵěř všiĐhŶi účastŶíĐi sdělili, 
že jsou pro Ŷě sŵlouvy často Ŷe zĐela poĐhopitelŶé, ŶavíĐ Ŷeŵívají ŵožŶost sŵlouvy před 
podepsáŶíŵ pročíst doŵa či se o jejiĐh oďsahu poradit s třetí osoďou. ÚčastŶíĐi ďy uvítali, 
kdyby Koncepce přesŶě staŶovovala, Đo ŵusí každá sŵlouva oďsahovat, a kdyďy ke sŵlouvě 
ďylo ŵožŶé dostat zjedŶodušujíĐí vysvětleŶí základŶíĐh podŵíŶek.  
DostupŶost růzŶýĐh typů ďytů 

ÚčastŶíĐi fokusŶíĐh skupiŶ se potýkali s růzŶýŵi překážkaŵi při vyhledáváŶí ďydleŶí 
spojenýŵi s jejiĐh rodiŶŶou a životŶí situaĐí. KoŶĐepĐe ďy dle ŶiĐh ŵěla ŵiŵo jiŶé řešit 
dostupŶost dostatečŶého ŵŶožství startovaĐíĐh ďytů ;pro ŵládež opouštějíĐí ústavŶí 
výĐhovu, pro ŵladé rodiŶy a jedŶotlivĐeͿ, ŵaloŵetrážŶíĐh ďytů, ďytů pro víĐečleŶŶé rodiŶy, 
ďezďariérovýĐh ďytů a ĐhráŶěŶého ďydleŶí. 
Dlouhodoďé sŵlouvy 

Dlouhodoďé sŵlouvy jsou dle účastŶíků fokusŶíĐh skupiŶ ŶezďytŶé pro staďilizaĐi 
doŵáĐŶostí a pláŶováŶí ďudouĐŶosti. Krátkodoďé sŵlouvy ;Ŷa ŵéŶě Ŷež rokͿ jsou Ŷaopak 
pro lidi zdrojem stresu a neustálé Ŷejistoty. Jak sdělili účastŶíĐi fokusŶíĐh skupiŶ, jsou 
krátkodoďé sŵlouvy pro Ŷěkteré uďytovaŶé rovŶěž překážkou pro iŶvestiĐe do tohoto 
ďydleŶí, Ŷeďoť to Ŷa základě svýĐh zkušeŶostí vŶíŵají jeŶ jako krátkodoďou iŶvestiĐi  
do ŵajetku vlastŶíka ďydleŶí.  
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Fokusní skupina doplňující 

V ráŵĐi osŵé, ŶavazujíĐí fokusŶí skupiŶǇ ďǇlǇ účastŶiĐe1 sezŶáŵeŶǇ s obsahem a 
podoďou KoŶĐepĐe. JedŶotlivé části ďǇlǇ prezeŶtováŶǇ čleŶeŵ projektového týŵu Mgr. 
Markem Mikulcem, Ph.D., který ve stručŶosti účastŶiĐe sezŶáŵil se záŵěreŵ a 
koŶkrétŶíŵ oďsaheŵ. Diskuze proďíhala vždǇ po prezeŶtaĐi koŶkrétŶí, dílčí části. 
ÚčastŶiĐe tak ŵělǇ ŵožŶost se ještě jedŶou vǇjádřit k jedŶotlivýŵ téŵatůŵ a případŶě 
navrhnout doplŶěŶí.  
Jako základŶí proďléŵ vŶíŵalǇ fiŶaŶčŶí stráŶku zajištěŶí ;ŶejeŶͿ soĐiálŶího ďǇdleŶí. Dle 
jejiĐh ŵíŶěŶí ďǇ téŵa fiŶaŶĐí ŵělo ďýt téŵateŵ stěžejŶíŵ. Pokud ĐhǇďí fiŶaŶčŶí 
prostředkǇ, ŶeŶí dle ŶiĐh Ŷapříklad ŵožŶé udržovat a oďŶovovat ďǇtový foŶd a 
zkvalitňovat okolí ďudov. SoučasŶě s fiŶaŶĐeŵi ďǇ však ŵělǇ ďýt jasŶěji vǇŵezeŶǇ 
poviŶŶosti vlastŶíků týkajíĐí se údržďǇ ďǇtového foŶdu. Například společŶost Residoŵo 
podle účastŶiĐ ďǇtǇ opravuje jeŶ v případě, kdǇ se do ŶiĐh ŵá stěhovat Ŷový ŶájeŵĐe, 
dílčí opravǇ Ŷeproďíhají průďěžŶě a rovŶoŵěrŶě ve všeĐh ďǇteĐh.  
Dle účastŶiĐ ďǇ se ŵělo rovŶěž iŶvestovat do výstavďǇ Ŷového ďǇtového foŶdu, 
předevšíŵ do ŵaloŵetrážŶíĐh ďǇtů, kterýĐh je ŵálo a je těžké je sehŶat. Zároveň také 
ĐhǇďí ďǇtǇ pro víĐečleŶŶé rodiŶǇ. ÚčastŶiĐe uvedlǇ, že větší ďǇtǇ se daří sehŶat většiŶou 
jen s podporou ŶeziskovýĐh orgaŶizaĐí. Ačkoliv dle jejiĐh vǇjádřeŶí takovéto ďǇtǇ 
v Ostravě eǆistují, vlastŶíĐi Ŷejsou příliš oĐhotŶi uďǇtovávat roŵské rodiŶǇ či rodiŶǇ s víĐe 
dětŵi.  
HodŶě reflektovaŶýŵ téŵateŵ ďǇla ;kvalitŶíͿ soĐiálŶí práĐe. ÚčastŶiĐe se shodlǇ Ŷa toŵ, 
že je důležité ŵít „doďrou soĐiálŶí praĐovŶiĐi.“ TedǇ takovou, která ŵá o klieŶta/klieŶtku 
skutečŶý zájeŵ, je eŵpatiĐká a ŵá dostatečŶé odďorŶé zŶalosti, dokáže praĐovat 
s každýŵ jediŶĐeŵ iŶdividuálŶě dle jeho sĐhopŶostí a potřeď. Jako základŶí účastŶiĐe 
vŶíŵalǇ podporu při řešeŶí fiŶaŶčŶíĐh záležitostí a zvǇšováŶí fiŶaŶčŶí graŵotŶosti. RovŶěž 
ďǇla diskutováŶa situaĐe, kdǇ doĐhází k sousedskýŵ sporůŵ. Dle účastŶiĐ je vhodŶé, aďǇ 
soĐiálŶí praĐovŶiĐe poŵohla při řešeŶí koŶkrétŶíĐh případů, do řešeŶí ďǇ se vždǇ ŵěl 
aktivŶě zapojovat také vlastŶík Ŷeŵovitosti.  
Celkově hodŶotilǇ účastŶiĐe KoŶĐepĐi jako potřeďŶou a doďře uĐhopeŶou. SdělilǇ, že  
dle jejiĐh ŵíŶěŶí oďsahuje KoŶĐepĐe vše podstatŶé, ŶiĐ ŶeďǇlo vǇŶeĐháŶo.  

                                                           
1 Této fokusŶí skupiŶǇ se zúčastŶilǇ pouze žeŶǇ.  
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FokusŶí skupiŶa s již zabydleŶýŵi rodiŶaŵi v projektu 
FokusŶí skupiŶa proďěhla s lidŵi, kteří ďǇli již alespoň ŵěsíĐ zaďǇdleŶi v bytech v ráŵĐi 
projektu. Celkeŵ se fokusŶí skupiŶǇ zúčastŶilo 7 zástupĐů doŵáĐŶostí, ve dvou případeĐh se 
jedŶalo o doŵáĐŶosti v krizovéŵ ďǇdleŶí, jedeŶ ze zúčastŶěŶýĐh ďǇl ŵuž.  
VšiĐhŶi uďǇtovaŶí jsou dle svýĐh slov v ďǇdleŶí spokojeŶi. VětšiŶa z ŶiĐh ŵá předĐhozí 
Ŷěkolikaletou zkušeŶost s ďǇdleŶíŵ v suďstaŶdardŶí forŵě ďǇdleŶí ;uďǇtovŶǇ, azǇlové doŵǇ, 
zahradŶí ĐhatkaͿ, popřípadě ďǇdleli se svýŵi dětŵi u rodičů či prarodičů. Najít jiŶé ďǇdleŶí se 
jiŵ Ŷedařilo předevšíŵ kvůli vǇsokýŵ kauĐíŵ, dluhůŵ či diskriŵiŶaĐi.  
BǇtǇ jsou dle účastŶíků v doďréŵ stavu. ZŵiňováŶǇ však ďǇlǇ dílčí proďléŵǇ, Ŷapříklad  
se sklepǇ, které ďuď Ŷejsou přístupŶé, popřípadě jsou ve špatŶéŵ stavu ;špiŶavéͿ. Často však 
zazŶívalo, že je pro doŵáĐŶosti důležité předevšíŵ to, že ŵají ďěžŶé ďǇdleŶí. StaŶdard toho, 
v jakéŵ stavu ďǇ ďǇt přijali, je poŵěrŶě Ŷízký. To, Đo ďǇ ďǇlo důvodeŵ  
pro odŵítŶutí ŶaďízeŶého ďǇtu, ďǇ ďǇl předevšíŵ výskǇt štěŶiĐ a plísŶí. 
Co se lokalitǇ týče, jsou účastŶíĐi většiŶou spokojeŶi, vše potřeďŶé se ŶaĐhází v okolí, je 
ŵožŶé Đhodit s dětŵi veŶ, oďčaŶská vǇďaveŶost je dostatečŶá. Děti ŶavštěvujíĐí základŶí 
školu Ŷadále Đhodí do stejŶé školǇ jako dříve a to i přesto, že do školǇ ŵusejí dojíždět.  
DoŵáĐŶosteŵ ďǇdlíĐíŵ v SVL ĐhǇďěla předevšíŵ dostupŶost oďĐhodu s dostatečŶýŵ 
výďěreŵ potraviŶ. JedŶa z účastŶiĐ ďǇdlíĐí v SVL sdělila, že ŶeĐhĐe dĐerku ŶeĐhat příliš Đhodit 
saŵotŶou veŶ, ŵaǆiŵálŶě před ďarák, vŶíŵá ŶegativŶě oďǇvatele okolŶíĐh uliĐ a ubytovny. 
Některé doŵáĐŶosti ŶeŵělǇ ihŶed zapojeŶou elektřiŶu ;či plǇŶͿ, v ďǇtě se však ŵuselǇ 
vǇskǇtovat alespoň Ŷárazově kvůli koŶtrole praĐovŶíků a praĐovŶiĐ z odděleŶí hŵotŶé 
nouze.  
Někteří uďǇtovaŶí zŵiňovali, že ŶevŶíŵají jako zĐela optiŵálŶí ŵožŶost zřídit si trvalé 
ďǇdliště v soĐiálŶíŵ ďǇtě až po šesti ŵěsíĐíĐh ;v krizovéŵ ďǇtě vůďeĐͿ. Je to dle ŶiĐh fiŶaŶčŶě 
ŶevýhodŶé, Ŷeŵají pak Ŷárok Ŷa příspěvek Ŷa ďǇdleŶí.  
Sporadicky se vyskytly neshody se sousedy. V jedŶoŵ případě si sousedé Ŷa podŶájeŵŶiĐi 
stěžovali, ačkoliv taŵ ještě ŶeďǇdlela, respektive se taŵ jeŶ ŵiŶiŵálŶě zdržovala. V druhéŵ 
případě ŶeĐhtěl účastŶík situaĐi víĐe rozeďírat, sdělil však, že se se sousedǇ raději vůďeĐ 
Ŷeďaví, ŵiŶiŵalizuje koŶtakt. VětšiŶou však ďǇlǇ sousedské vztahǇ hodŶoĐeŶǇ pozitivŶě. 
Dvě účastŶiĐe ďǇdlíĐí ve stejŶéŵ vĐhodu sdělilǇ, že ŶavázalǇ přátelství spolu, často se 
Ŷavštěvují.  
Pro doŵáĐŶosti je zajištěŶí toho, aďǇ o ďǇdleŶí ŶepřišlǇ, Ŷa prvŶíŵ ŵístě. Ačkoliv připouští, 
že to ŶěkdǇ Ŷeŵusí ďýt fiŶaŶčŶě zĐela jedŶoduĐhé. Některé doŵáĐŶosti se potýkají s dluhy. 
Jako velký proďléŵ je vŶíŵáŶa opožděŶá výplata dávek hŵotŶé Ŷouze, respektive situaĐe, 
kdǇ jsou dávkǇ vǇplaĐeŶǇ v pozdějšíŵ terŵíŶu, Ŷež ŵá ďýt zaplaĐeŶ Ŷájeŵ a služďǇ spojeŶé 
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s ďǇdleŶíŵ. Všeŵ zúčastŶěŶýŵ doŵáĐŶostem byla v Ŷějaké výši sĐhváleŶa ŵiŵořádŶá 
okaŵžitá poŵoĐ ;MOPͿ předevšíŵ Ŷa pračku, ledŶičku či postele. Výše přizŶaŶé MOP se 
však velŵi lišila. ÚčastŶiĐe a účastŶík si většiŶu ŶáďǇtku sháŶějí postupŶě. Shodli se, že 
ŶeĐhtějí ŶáďǇtek ze skladu Nové šaŶĐe v Koďlově, dle jejiĐh slov jsou v Ŷěŵ často štěŶiĐe. 
Zároveň většiŶa účastŶiĐ sdělila, že jiŵ po zaplaĐeŶí ŶájeŵŶého a služeď zďývá velŵi ŵálo 
peŶěz Ŷa živoďǇtí ;s ohledeŵ Ŷa Đitlivost tohoto údaje ŶeďǇlo zjišťováŶo, kolik přesŶě 
doŵáĐŶosteŵ zďýváͿ. Část doŵáĐŶostí tak vǇužívá poŵoĐi z potraviŶové ďaŶkǇ. JedŶa 
účastŶiĐe sdělila, že pokud Ŷezďývají peŶíze, zastaví vždǇ krátkodoďě sǇŶův ŵoďilŶí telefoŶ. 
Někteří účastŶíĐi ŵohou vǇužívat fiŶaŶčŶí, ŵateriálŶí či psǇĐhiĐké podporǇ ze straŶǇ svého 
ďlízkého okolí, předevšíŵ ze straŶǇ rodičů.  
SpolupráĐi se soĐiálŶí praĐovŶiĐí vŶíŵají všiĐhŶi zúčastŶěŶí pozitivŶě, svou koŶkrétŶí 
praĐovŶiĐi Đhválí a považují ji za koŵpeteŶtŶí, s dostatečŶýŵi odďorŶýŵi zŶalostŵi. 
SoĐiálŶího praĐovŶíka vŶíŵají jako důležitého ;a často ŶezďǇtŶéhoͿ partŶera pro jedŶáŶí Ŷa 
úřadeĐh. Dle svýĐh zkušeŶostí, v podstatě ďez ohledu Ŷa to, zda se jedŶá o RoŵǇ či Ŷikoliv, 
se setkávali s ŶepříjeŵŶýŵ ĐhováŶíŵ, ŶedostatečŶýŵ předáváŶíŵ iŶforŵaĐí a ŶeoĐhotou 
poradit ze straŶǇ praĐovŶíků ÚP, popřípadě praĐovŶíků společŶosti ČEZ. V případě, kdǇ ďǇla 
při jedŶáŶí přítoŵŶa také soĐiálŶí praĐovŶiĐe, ďǇlo jedŶáŶí úředŶiĐ a úředŶíků ŵŶoheŵ 
vstříĐŶější a přetrvalo většiŶou i Ŷadále ;soĐiálŶí praĐovŶík tedǇ fuŶguje také jako jakýsi 
poŵǇslŶý stíŶ klieŶtaͿ. 
Jako určité Ŷegativuŵ při případŶéŵ přeĐhodu z krizového do soĐiálŶího ďǇdleŶí je vŶíŵáŶa 
skutečŶost, že je potřeďa si řadu věĐí zŶovu zajišťovat – výplatu dávek hŵotŶé Ŷouze, 
ŵateřskou školu pro děti. To ŵůže ďýt proďleŵatiĐké předevšíŵ v letŶíĐh ŵěsíĐíĐh, kdǇ je 
potřeďa dítě do školǇ přihlásit a rodiŶa Ŷeví, kde ďude Ŷa začátku školŶího roku ďǇdlet. 
ÚčastŶiĐe a účastŶík zazŶaŵeŶali ve svéŵ životě či v životě svýĐh dětí pozitivŶí zŵěŶǇ. 
HlavŶíŵ pozitiveŵ ďǇl poĐit jistotǇ, předevšíŵ pro děti, a soukroŵí, včetŶě toho, že Ŷeŵusí 
sdílet soĐiálŶí zařízeŶí a kuĐhǇň s víĐe lidŵi. Zároveň je pro doŵáĐŶosti důležité, že jsou ďǇtǇ 
čisté, ďez výskǇtu štěŶiĐ, který je dle jejiĐh slov Ŷa uďǇtovŶáĐh zĐela ďěžŶý. Podle rodičů je 
pro děti to, že žijí Ŷa uďǇtovŶáĐh, Ŷeďo že ďývají pokousáŶǇ od štěŶiĐ, důvodeŵ studu před 
spolužákǇ. NǇŶí si ŵohou děti zvát své spolužákǇ doŵů, Ŷeďojí se ŵluvit o toŵ, kde ďǇdlí. 
Zároveň se dle účastŶiĐ a účastŶíka zlepšil zdravotŶí stav dětí. Jistou stigŵatizaĐi z důvodu 
ďǇdleŶí Ŷa uďǇtovŶě vŶíŵalǇ také Ŷěkteré účastŶiĐe, které to Ŷapříklad ŶeĐhtělǇ sdělovat 
ostatŶíŵ lideŵ v práĐi, protože ti je pak dle jejiĐh slov vŶíŵali jako ŵožŶé šiřitele ŶeŵoĐí. 
Krátkodoďýŵ Đíleŵ je pro část účastŶiĐ, které již Ŷejsou 
Ŷa ŵateřské dovoleŶé, Ŷalézt si práĐi.  

„ Pro děti neďylo doďré se pořád stěhovat.“ 

„Malý se neĐhtěl ani svlíkat v těloĐviku ;kvůli pokousání od štěniĐͿ.“ 
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FokusŶí skupiŶa s lidŵi ďydlíĐíŵi v soĐiálŶíŵ ďydleŶí NNO 

PosledŶí fokusŶí skupiŶǇ se zúčastŶilǇ žeŶǇ ďǇdlíĐí v soĐiálŶíŵ ďǇdleŶí ŶeziskovýĐh orgaŶizaĐí 
půsoďíĐíĐh Ŷa úzeŵí ŵěsta OstravǇ. FokusŶí skupiŶa ďǇla zaŵěřeŶa předevšíŵ Ŷa téŵa 
soĐiálŶí práĐe, respektive Ŷa zkušeŶosti, potřeďǇ, doporučeŶí účastŶiĐ a příkladǇ doďré 
praǆe. Ne všeĐhŶǇ uďǇtovaŶé doŵáĐŶosti ŵají zkušeŶost s dlouhodoďou, aktivŶí podporou 
ze straŶǇ soĐiálŶí praĐovŶiĐe či praĐovŶíka. ÚčastŶiĐe však sdělilǇ, že ďǇ přivítalǇ podporu ze 
straŶǇ soĐiálŶíĐh služeď předevšíŵ při řešeŶí dluhů či eǆekuĐí. Zároveň však ŵají v případě 
vǇhledáŶí podporǇ obavy ze stigmatizace, většiŶou se za své dluhǇ stǇdí. Zároveň se oďávají, 
že ďǇ pro Ŷě případŶé dluhǇ ŵohlǇ ďýt koŵplikaĐí při vǇhledáváŶí ďǇdleŶí. ZazŶěl apel Ŷa to, 
aďǇ soĐiálŶíĐh praĐovŶiĐ a praĐovŶíků, kteří ŵohou poŵoĐi předĐházet ztrátě ďǇdleŶí, ďǇlo 
víĐe. SoĐiálŶí praĐovŶíĐi či praĐovŶiĐe ďǇ rovŶěž ŵěli aktivŶě oslovovat poteŶĐiálŶí klieŶtǇ, 
Ŷapříklad z řad osoď ďez doŵova.  
ÚčastŶiĐe se o soĐiálŶíŵ ďǇdleŶí NNO dozvědělǇ oďdoďŶou Đestou jako doŵáĐŶosti zapojeŶé 
do ŵagistrátŶího projektu – prostředŶiĐtvíŵ soĐiálŶíĐh praĐovŶíků či od přátel, rodiŶǇ. 
DůvodǇ, proč se jiŵ Ŷedařilo Ŷajít ďǇdleŶí Ŷa klasiĐkéŵ trhu s ďǇtǇ, jsou předevšíŵ spojeŶǇ 
s Ŷízkýŵi příjŵǇ a vǇsokýŵi kauĐeŵi. PodŵíŶkou vstupu do soĐiálŶího ďǇdleŶí NNO je 
ďezdlužŶost vůči ČEZ. VšeĐhŶǇ účastŶiĐe uhradilǇ či stále hradí kauĐi za ďǇdleŶí. Ta je jiŵ 
rozděleŶa do splátek v Ŷěkolika ŵěsíĐíĐh, pro doŵáĐŶosti se tak jedŶá o částku, kterou jsou 
sĐhopŶé zaplatit. Doplatek Ŷa ďǇdleŶí Đhodí rovŶou Ŷa účet vlastŶíka, respektive Ŷa účet 
poskǇtovatele soĐiálŶího ďǇdleŶí, Đož účastŶiĐe vítají. Po dvou leteĐh ŵají oďǇvatelé 
ŶěkterýĐh soĐiálŶíĐh ďǇtů ;v závislosti Ŷa NNOͿ ŵožŶost požádat o získáŶí trvalého ďǇdliště 
v daŶéŵ ďǇtě, který tak přestaŶe ďýt ďǇteŵ soĐiálŶíŵ a doŵáĐŶost se stává staŶdardŶíŵ 
ŶájeŵĐeŵ.  
Celkově vŶíŵají účastŶiĐe ďǇdleŶí v daŶýĐh soĐiálŶíĐh ďǇteĐh jako pozitivŶí. Některé ŵají 
zkušeŶost s ďǇdleŶíŵ Ŷa uliĐi, v azǇlovýĐh doŵeĐh či Ŷa uďǇtovŶáĐh, ĐeŶí si tak předevšíŵ 
toho, že ŵají zázeŵí, klid. Pro všeĐhŶǇ účastŶiĐe je udržeŶí si ďǇdleŶí hlavŶí prioritou. 
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ZhodŶoĐeŶí průďěhu fokusŶíĐh skupiŶ 
ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe fokusŶíĐh skupiŶ ďǇli velŵi koŵuŶikativŶí. O téŵatu ďǇli sĐhopŶi 
hovořit, diskutovat spolu Ŷavzájeŵ a jedŶotlivá téŵata poŵěrŶě do hlouďkǇ proŵýšlet. BǇli 
s to zaŵýšlet se Ŷad příčiŶaŵi ŶěkterýĐh jevů a uvědoŵovat si širší souvislosti. BǇlo doďře 
patrŶé, že se jedŶá o téŵa, se kterýŵ se účastŶíĐi a účastŶiĐe Ŷa růzŶé úrovŶi potýkají, je to 
pro Ŷě téŵa aktuálŶí a Ŷezřídka zŶačŶě tíživé ;s ohledeŵ Ŷa jejiĐh aktuálŶí ďǇtovou situaĐiͿ.  
SkupiŶa účastŶíků ďǇla růzŶorodá ;věkově, etŶiĐkǇ, rodiŶŶýŵ zázeŵíŵ, ďǇtovou situaĐí, 
životŶí zkušeŶostíͿ, často tedǇ Ŷa seďe reagovali a Ŷavzájeŵ se doptávali, protože Ŷěkterá 
téŵata pro Ŷě ďǇla svýŵ způsoďeŵ Ŷová či ŶezŶáŵá. Ne všiĐhŶi si tak Ŷapříklad podle svýĐh 
sděleŶí před fokusŶíŵi skupiŶaŵi zĐela uvědoŵovali ŵíru diskriŵiŶaĐe Ŷa trhu s ďǇdleŶíŵ. 
VzájeŵŶá refleǆe a ŵožŶost Ŷahlížet Ŷa věĐi z odlišŶýĐh perspektiv, s Ŷíž úzĐe souvisí také 
ŵožŶost zŵěŶǇ původŶího postoje, včetŶě Đelkové dǇŶaŵikǇ fokusŶíĐh skupiŶ, jsou hlavŶíŵi 
příŶosǇ této v podstatě kvalitativŶí výzkuŵŶé ŵetodǇ. 
NejiŶteŶzivŶěji ďǇlo účastŶíkǇ fokusŶí skupiŶǇ vŶíŵáŶo téŵa ďariér získáŶí důstojŶého a 
odpovídajíĐího ďǇdleŶí. CoďǇ ŶejzásadŶější ďariérǇ ďǇlǇ uvedeŶǇ fiŶaŶčŶí výdaje spojeŶé se 
získáváŶíŵ ďǇdleŶí, dluhǇ či eǆekuĐe zájeŵĐů o ďǇdleŶí a stereotǇpǇ a diskriŵiŶaĐe 
Ŷa straŶě vlastŶíků Ŷeŵovitostí, popřípadě ŵezi veřejŶostí/sousedǇ.  
Dalšíŵ velkýŵ téŵateŵ ďǇlǇ důvodǇ ztrátǇ ďǇdleŶí, respektive proďleŵatika udržeŶí si 
ďǇdleŶí. Třetíŵ ŶejvíĐe reflektovaŶýŵ téŵateŵ ďǇlo téŵa soĐiálŶě vǇloučeŶýĐh lokalit a role 
soĐiálŶíĐh služeď při hledáŶí a udržeŶí si ďǇdleŶí.  
S ohledeŵ Ŷa své osoďŶí zkušeŶosti či potřeďǇ se účastŶíĐi Ŷe vždǇ shodli Ŷa podoďě 
ŵožŶýĐh řešeŶí a Ŷěkteré diskuze tak ŶepřiŶeslǇ jedŶozŶačŶé výĐhodisko, Đož však ŶeďǇlo 
aŶi Đíleŵ. Téŵateŵ, v Ŷěŵž ŶejŵéŶě paŶovala shoda, ďǇla ŵíra podporǇ ze straŶǇ soĐiálŶíĐh 
praĐovŶíků. Lidé se zde lišili předevšíŵ s ohledeŵ Ŷa své osoďŶí zkušeŶosti a potřeďǇ. 
Někteří Ŷapříklad vítali restriktivŶější přístup soĐiálŶí práĐe, kdǇ soĐiálŶí praĐovŶík klienta ve 
větší ŵíře koŶtroluje a úkoluje, vŶíŵali to jako ŵožŶost, jak zaďráŶit klieŶtovu selháŶí a 
ŶásledŶé ztrátě ďǇdleŶí. Dle jiŶýĐh ďǇ ŵěla ďýt podpora ze straŶǇ soĐiálŶíĐh služeď Ŷaopak 
Đo jak Ŷejkratší a ŵěla ďǇ klást důraz Ŷa saŵostatŶost klieŶta, kdǇ je Đíleŵ sĐhopŶost 
zajišťovat své záležitosti zĐela ďez podporǇ soĐiálŶího praĐovŶíka. 
Je potřeďa ďrát v potaz, že úkoleŵ fokusŶíĐh skupiŶ ŶeŶí Ŷalézt oďjektivŶí pravdu, ale 
zŵapovat, jak daŶou proďleŵatiku vŶíŵají účastŶíĐi a účastŶiĐe. Proto je saŵozřejŵě 
ŵožŶé, že Ŷěkteré aspektǇ, které jsou Ŷa straŶě vlastŶíků ďǇdleŶí považováŶǇ za zĐela 
logiĐké a ŶeproďleŵatiĐké krokǇ, ŵohou ďýt účastŶíkǇ fokusŶíĐh skupiŶ vŶíŵáŶǇ jako 
základŶí překážkǇ pro získáŶí a udržeŶí ďǇdleŶí či pro staďilizaĐi doŵáĐŶosti. 
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FokusŶí skupiŶǇ a jejiĐh příŶos pro tvorďu KoŶĐepĐe 
FokusŶí skupiŶǇ díkǇ svéŵu pestréŵu složeŶí přiŶeslǇ řadu podŶětŶýĐh připoŵíŶek a 
Ŷávrhů, které ďǇlǇ vǇužitǇ pro ŶásledŶé zpraĐováŶí Ŷávrhové části KoŶĐepĐe. Tato skutečŶost 
ďǇla potvrzeŶa saŵotŶýŵi účastŶíkǇ fokusŶíĐh skupiŶ, kteří ďǇli s Ŷávrhovou částí 
sezŶáŵeŶi. Podle ŶiĐh se v Ŷávrhové části oďjevilo vše, o čeŵ hovořili. RovŶěž však zazŶělo, 
že důležitá je fiŶaŶčŶí podpora soĐiálŶího ďǇdleŶí a oĐhota jej plŶě realizovat.  
FokusŶí skupiŶǇ je v tomto ohledu ŵožŶé hodŶotit jako příŶosŶé. TvůrĐi KoŶĐepĐe ŵohli 
vǇĐházet z reálŶýĐh zkušeŶostí jediŶĐů a doŵáĐŶostí, Ŷa Ŷěž projekt Đílí, popřípadě si ověřit 
relevaŶtŶost jedŶotlivýĐh Ŷávrhů. Potvrdilo se rovŶěž, že proďleŵatika preveŶĐe ztrátǇ 
ďǇdleŶí, popřípadě ŶalezeŶí odpovídajíĐího ďǇdleŶí je proďleŵatikou koŵpleǆŶí. Je potřeďa 
počítat s řadou vŶitřŶíĐh ;Ŷa straŶě doŵáĐŶostíͿ i vŶějšíĐh aspektů, které ŵohou vést ke 
ztrátě ďǇdleŶí čí ďráŶit v ŶalezeŶí ďǇdleŶí. TǇto aspektǇ se Ŷavzájeŵ doplňují a posilují. Zde 
se potvrdila důležitost dostupŶosti kvalitŶíĐh soĐiálŶíĐh služeď, přičeŵž zásadŶí je 
koŵpeteŶtŶost soĐiálŶíĐh praĐovŶíků a praĐovŶiĐ a jejiĐh sĐhopŶost iŶdividuálŶího přístupu.  
Jako vhodŶá a příŶosŶá se taktéž ukázala realizaĐe dvou fokusŶíĐh skupiŶ se zástupĐi 
uďǇtovaŶýĐh doŵáĐŶostí v projektu a v soĐiálŶíŵ ďǇdleŶí ŶeziskovýĐh orgaŶizaĐí Ŷa úzeŵí 
ŵěsta OstravǇ. Také z těĐhto skupiŶ vǇplǇŶulǇ podŶětŶé připoŵíŶkǇ, které vǇĐházelǇ 
z aktuálŶí situaĐe uďǇtovaŶýĐh doŵáĐŶosti, které již ŵohli reflektovat své zapojeŶí do 
projektu a vǇjádřit se tak ke koŶkrétŶíŵ aspektůŵ spojeŶýŵ se soĐiálŶíŵ a krizovýŵ 
ďǇdleŶíŵ. Na těĐhto fokusŶíĐh skupiŶáĐh ďǇl rovŶěž přítoŵeŶ Mgr. Marek MikuleĐ, Ph.D., 
který ŵěl za úkol vǇpraĐováŶí Ŷávrhové části KoŶĐepĐe a který tak ŵěl ŵožŶost se do 
fokusŶíĐh skupiŶ aktivŶě zapojovat ;ŵíra zapojeŶí ďǇla předeŵ vǇjedŶáŶa s faĐilitátorǇ tak, 
aďǇ Ŷedošlo k ŶarušováŶí diskuzeͿ.  
 
FokusŶí skupiŶǇ a jejiĐh příŶos pro Đílovou skupiŶu 
SložeŶí osŵi Ŷa seďe ŶavazujíĐíĐh fokusŶíĐh skupiŶ ďǇlo pestré, jedŶalo se o účastŶíkǇ a 
účastŶiĐe s růzŶýĐh soĐiálŶíĐh a ekoŶoŵiĐkýĐh skupiŶ, s odlišŶýŵi životŶíŵi zkušeŶostŵi, 
které ŵěli vliv Ŷa jejiĐh zkušeŶost s vǇhledáváŶíŵ odpovídajíĐího ďǇdleŶí či s jeho udržeŶíŵ.  
DíkǇ toŵu ďǇlo ŵožŶé zjistit a prodiskutovat širokou škálu proďleŵatikǇ spojeŶé s téŵateŵ 
ďǇdleŶí, včetŶě důvodů ztrát ďǇdleŶí či předložeŶí ŵožŶýĐh Ŷávrhů podporǇ. ÚčastŶíĐi a 
účastŶiĐe se postupŶě víĐe sezŶaŵovali i saŵi ŵezi seďou a prohluďoval se poĐit důvěrǇ, 
který se ŶásledŶě odrazil v diskuzíĐh. ÚčastŶíĐi a účastŶiĐe ďǇli sĐhopŶi otevřeŶě hovořit o 
svýĐh zkušeŶosteĐh, včetŶě těĐh ŶegativŶíĐh a rovŶěž sdělovat, jak případŶě situaĐi vǇřešili a 
kdo ďǇl pro Ŷě Ŷejvětší podporou. Jako velŵi vhodŶé se ukázalo zařazeŶí osŵé fokusŶí 
skupiŶǇ, ve které ďǇli účastŶíĐi sezŶáŵeŶi s oďsaheŵ Ŷávrhové části. JedŶalo se pro Ŷě o 
potvrzeŶí užitečŶosti jejiĐh zapojeŶí do fokusŶíĐh skupiŶ.  
PříŶosŶé ďǇlo rovŶěž zapojeŶí doŵáĐŶostí již ďǇdlíĐíĐh v projektu či ďǇdlíĐíĐh v soĐiálŶíŵ 
ďǇdleŶí jiŶýĐh ŶeziskovýĐh orgaŶizaĐí. Tato skutečŶost je pro zástupĐe Đílové skupiŶǇ 
zprávou, že jsou vŶíŵáŶi ŶejeŶ jako doŵáĐŶosti v oďtížŶé situaĐi, ale také jako partŶeři, 
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kterýŵ je ŶaslouĐháŶo, jako svýŵ způsoďeŵ eǆperti Ŷa proďleŵatiku soĐiálŶího ďǇdleŶí 
s ohledeŵ Ŷa vlastŶí zkušeŶost. Nejsou tak jeŶ pasivŶíŵi příjeŵĐi soĐiálŶí služďǇ a podporǇ 
v oďlasti ďǇdleŶí, ale také těŵi, kteří se ŵohou aktivŶě zapojit do zŵěŶǇ.  
 


